



Генеральная Ассамблея

Шестидесят пятая сессия

30-е пленарное заседание

Четверг, 14 октября 2010 года, 10 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: г-н Дайсс (Швейцария)

Заседание открывается в 10 ч. 05 м.

Пункт 7 повестки дня

Организация работы, утверждение повестки дня и распределение пунктов

Второй доклад Генерального комитета (A/65/250/Add.1)

Председатель (*говорит по-французски*): Генеральный комитет постановил рекомендовать Генеральной Ассамблее включить в повестку дня текущей сессии дополнительный пункт, озаглавленный «Меры в развитие совещания высокого уровня, состоявшегося 24 сентября 2010 года: активизация работы Конференции по разоружению и продвижение вперед процесса многосторонних переговоров по разоружению» по разделу G (Разоружение).

Могу ли я считать, что Генеральная Ассамблея постановляет включить данный пункт в раздел G повестки дня нынешней сессии?

Решение принимается.

Председатель (*говорит по-французски*): Генеральный комитет также постановил рекомендовать Генеральной Ассамблее передать данный пункт на рассмотрение на пленарных заседаниях и Первому комитету при том понимании, что на пленарных заседаниях Ассамблея проведет прения, а Первый ко-

митет рассмотрит любые предложения по этому пункту.

Могу ли я считать, что Генеральная Ассамблея постановляет передать этот пункт на рассмотрение на пленарных заседаниях и Первому комитету при том понимании, что на пленарных заседаниях Ассамблея проведет прения по этому пункту, а Первый комитет рассмотрит любые предложения по нему?

Решение принимается.

Председатель (*говорит по-французски*): Пункт, озаглавленный «Меры в развитие совещания высокого уровня, состоявшегося 24 сентября 2010 года: активизация работы Конференции по разоружению и продвижение вперед процесса многосторонних переговоров по разоружению», становится пунктом 162 повестки дня нынешней сессии.

Председатель Первого комитета будет информирован о решении, только что принятом Генеральной Ассамблеей.

На этом Генеральная Ассамблея завершает рассмотрение второго доклада Генерального комитета.

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-506). Поправки будут изданы после окончания сессии в виде сводного исправления.



Пункты 62 и 12 повестки дня

Новое партнерство в интересах развития Африки: прогресс в осуществлении и международная поддержка

а) Новое партнерство в интересах развития Африки: прогресс в осуществлении и международная поддержка

Доклады Генерального секретаря (A/65/165 и A/65/167) и записки Генерального секретаря (A/65/62 и Add.1)

б) Причины конфликтов и обеспечение прочного мира и устойчивого развития в Африке

Доклад Генерального секретаря (A/65/152)

2001–2010 годы: Десятилетие борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке

Записка Генерального секретаря (A/65/210)

Председатель (*говорит по-французски*): Наши сегодняшние прения посвящены обсуждению нескольких вопросов, которые имеют для Африки большое значение. Мне представляется это весьма целесообразным. Я надеюсь, что наши дискуссии наряду с прекрасными докладами, подготовленными Секретариатом, станут частью усилий в развитии итогов заседания высокого уровня, посвященного целям, сформулированным в Декларации тысячелетия. Очень важно, чтобы в ходе шестьдесят пятой сессии наши обсуждения отражали большое значение этих вопросов для сохранения необходимой политической динамики в области достижения целей, поставленных на этом саммите. Сегодня нам предоставляется благоприятная возможность это сделать.

Достижение целей, сформулированных в Глобальном плане действий по борьбе с малярией, затрагивает практически все цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия. Этот вопрос имеет огромное значение: каждый год жертвами малярии становится почти миллион человек, главным образом в Африке, и это совершенно неприемлемо. В этой связи важно поддержать усилия Партнерства по сокращению масштабов заболеваемости малярией и Глобального фонда для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией, которые представляют собой прекрасные примеры та-

ких партнерских отношений и координации деятельности между различными органами и институтами как в государственном, так и в частном секторах в этой области.

Что касается инициативы «Новое партнерство в интересах развития Африки», предложенной в 2001 году, то в докладе Генерального секретаря по вопросу об осуществлении этой инициативы приводится ряд позитивных моментов: в частности, отмечается прогресс в осуществлении партнерства и создании нового механизма по планированию и координации, что должно привести к повышению эффективности в области управления.

Вместе с тем в докладе подчеркивается необходимость выделения дополнительных финансовых и технических ресурсов для определенных приоритетных областей, в особенности для сельского хозяйства, в целях повышения потенциала африканских стран по достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. Кроме того, подчеркивается необходимость прилагать больше усилий в целях расширения прав и возможностей женщин и создания условий, благоприятных для развития частного сектора.

Я предлагаю Ассамблее рассмотреть и обсудить все выводы и рекомендации, содержащиеся в докладе Генерального секретаря. Я считаю важным подчеркнуть, что эти рекомендации отражают подлинный дух партнерства, поскольку они адресованы одновременно и африканским странам, и их партнерам по развитию.

Тот же самый настрой характеризует предложение относительно совершенствования механизма контроля за выполнением обязательств по удовлетворению потребностей Африки в области развития. За пять лет до наступления 2015 года, окончательного срока достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, усиление контроля приобретает все большую важность для обеспечения того, чтобы слова о взаимной ответственности и подотчетности не оставались на бумаге и чтобы принятые обязательства вылились в конкретные блага для обездоленных слоев населения.

Предложенный механизм опирается на уже существующие процессы, — и это следует подчеркнуть, — и его ценность может лишь повысить-

ся, если мы задействуем политический авторитет и легитимность Генеральной Ассамблеи.

В докладе Генерального секретаря приводятся различные варианты решения проблем, а также ряд рекомендаций, касающихся возможных институциональных аспектов, вне зависимости от того, будет ли эта ответственность возложена на Генеральную Ассамблею или на Экономический и Социальный Совет. Я предлагаю вам обменяться мнениями по этим различным вариантам. В резолюции 63/1 предлагается создать усовершенствованный механизм контроля в ходе шестьдесят пятой сессии. Я надеюсь, — и обещаю сделать все от меня зависящее, — чтобы в этой области был достигнут реальный прогресс.

Многие аспекты, поднятые в этих двух докладах, в особенности о важности партнерства, отражены в докладе Генерального секретаря об осуществлении рекомендаций, содержащихся в его докладе о причинах конфликтов и содействии прочному миру и устойчивому развитию в Африке.

Далее в этом исчерпывающем докладе подчеркивается, что определенные области требуют повышенного внимания и что в предстоящие десятилетия некоторые аспекты могут стать реальными проблемами, и особенно это касается мелкоштатных конфликтов внутри государств, вызываемых лишением значительной части населения возможностей участия в деятельности политических институтов и отсутствием у них доступа к экономическим ресурсам.

Деятельность Организации Объединенных Наций будет все больше сосредоточиваться на вопросах социальной справедливости. В докладе содержится призыв к Организации Объединенных Наций признать ограниченность ее действий и необходимость сотрудничества и более тесной координации усилий с региональными организациями, местными правительствами, гражданским обществом и частным сектором.

Я надеюсь, что сегодняшние прения станут конструктивным вкладом в рассмотрение различных вопросов, которые имеют решающее значение для развития Африки.

Г-н Шарлье (Бельгия) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить от имени Европейского союза. К настоящему заявлению присоединя-

ются страны-кандидаты Турция, Хорватия и бывшая югославская Республика Македония, страны-участницы Процесса стабилизации и ассоциации и потенциальные кандидаты Албания, Босния и Герцеговина, Сербия и Черногория, а также Республика Молдова.

Несмотря на многие нерешенные проблемы, существующие в период после глобального финансового кризиса, Африка в течение последних лет продемонстрировала впечатляющий прогресс в таких областях, как достижение мира, политическое управление и экономический рост. Однако на Африку, как ни на какой другой континент, по-прежнему оказывают серьезное воздействие проблемы в области продовольственной безопасности и изменения климата.

Совместная стратегия стран Африки и Европейского союза, согласованная в 2007 году, составляет основу нашего постоянно расширяющегося сотрудничества. Предстоящий третий саммит стран Африки и Европейского союза, который пройдет в Ливии 29–30 ноября, будет способствовать укреплению политических рамок, основанных на Совместной стратегии стран Африки и Европейского союза, и придаст новый импульс нашему будущему сотрудничеству.

Основополагающей предпосылкой партнерства Европейского союза со странами Африки является ответственность континента за свое собственное развитие. Это также является основным принципом социально-экономической программы Африканского союза.

Поддержка со стороны международного сообщества должна быть направлена на оказание помощи африканским институтам и африканским странам в развитии их возможностей в плане содействия осуществлению общеконтинентальных, региональных и национальных проектов и мобилизовать необходимые ресурсы в интересах реализации поставленных приоритетных задач. Наша цель заключается в том, чтобы поддержать собственную повестку дня Африки в области политической и экономической интеграции через развитие регионального торгового и политического партнерства и укрепить связи между региональными экономическими общинами.

Европейский союз отмечает дополнительный вклад Африканского союза и Нового партнерства в

интересах развития Африки (НЕПАД) в разработку общеконтинентальных проектов и в качестве механизма контроля за реализацией обязательств по удовлетворению потребностей Африки в области развития, в том числе в таких областях, как управление и сельское хозяйство, где НЕПАД играет ведущую роль по линии Африканского механизма коллегиального обзора и Комплексной программы развития сельского хозяйства в Африке. В связи с этим мы приветствуем недавнее включение программы НЕПАД в рамки структуры Африканского союза и его Комиссии.

Поощрение демократических и транспарентных систем управления и уважение прав и основных свобод человека являются ключевыми компонентами Совместной стратегии стран Африки и Европейского союза. Цель партнерства в этой области заключается в содействии открытому широкомасштабному диалогу, касающемуся всех актуальных вопросов, включая права человека и полную реализацию таких прав всеми женщинами, мужчинами и детьми. Демократия и демократическое управление также должны быть частью этого диалога.

В рамках этого партнерства Европейский союз совместно с нашими африканскими партнерами начнет вскоре осуществление совместной платформы, содействующей диалогу по вопросу об управлении в целях укрепления диалога между Африкой и Европейским союзом по ряду ключевых вопросов, касающихся демократического управления и прав человека.

В данном случае проблема, на которую я хотел бы обратить особое внимание, связана с положением женщин в Африке. Права и возможности женщин играют основополагающую роль в содействии миростроительству, экономическому росту, развитию и благосостоянию, и сейчас осуществляется ряд континентальных инициатив, нацеленных на принятие любых мер, способных дать больший эффект в этих областях, включая нынешнюю кампанию "Africa UniTE", целью которой является прекращение насилия в отношении женщин и девочек.

Исходя из нашей приверженности прочному партнерству в интересах развития в Африке Европейский союз недавно подтвердил свои обязательства относительно реализации коллективной цели в области оказания официальной помощи в целях развития, касающейся выделения 0,7 процента ва-

лового национального дохода, к 2015 году, направив, по меньшей мере, 50 процентов их возросшего объема коллективных средств, предназначенных для оказания помощи Африке.

Европейский союз также продолжает прилагать усилия в целях обеспечения большей согласованности стратегий ЕС в вопросах мобилизации ресурсов и повышения эффективности помощи в целях развития.

Торговля является предпосылкой экономического роста и устойчивых усилий по борьбе с нищетой. Мы должны и впредь все вместе поощрять развитие ориентированной на рынок мировой торговой системы. Следует расширить доступ африканских товаров и услуг на международные рынки. Успешное завершение Дохинского раунда переговоров играет ключевую роль и остается одним из главных приоритетов Европейского союза. Кроме того, следует укреплять потенциал в плане использования возможностей в области предпринимательства, которые обеспечивает международная торговля.

Состояние здравоохранения в Африке по-прежнему является для всех нас еще одной серьезной проблемой. Тяжелым бременем для Африки по-прежнему являются потенциально предотвратимые и излечимые заболевания, которые приводят к предотвратимым смертельным исходам и невыразимым страданиям, препятствуя в то же время экономическому развитию и разрушая социальную ткань континента.

Мы знаем о том, что малярия — наряду с другими заболеваниями, такими, как ВИЧ/СПИД, — является для Африки тяжелым бременем. Но, как отмечается в докладе Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), препровожденном Генеральным секретарем, в последние годы был достигнут значительный прогресс в глобальной борьбе с малярией, в том числе в Африке. Такие страны, как Руанда, Эритрея и Замбия, продемонстрировали, что долгосрочное применение обработанных инсектицидами москитных сеток, эффективное лечение, основанное на применении артемизинина, и распыление в помещениях инсектицидов могут привести к впечатляющим результатам. Целенаправленное внимание к использованию эффективных мер, надлежащему финансированию и политической решимости доказало свою эффективность.

Однако, как также отмечено в докладе ВОЗ, сохраняются значительные финансовые проблемы, несмотря на финансовые обязательства о пятикратном наращивании мер по борьбе с малярией в период 2003–2009 годов, в том числе особенно значительное наращивание таких мер в прошлом году. Будучи крупнейшим мировым донором в целом, а также в области здравоохранения, в частности, Европейский союз намерен и впредь играть ведущую роль в глобальных усилиях, направленных на выполнение финансовых обязательств, касающихся мер по борьбе с малярией, и вести работу через национальные правительства, Глобальный фонд для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией, систему Организации Объединенных Наций и другие соответствующие организации и механизмы, включая неправительственные организации.

В связи с этим Европейский союз приветствует тот факт, что на Конференции по пополнению ресурсов Глобального фонда были взяты обязательства о выделении 11,7 млрд. долл. США в течение последующих трех лет, при этом на долю Европейского союза и его государств-членов приходится более 30 процентов этих обязательств.

Борьба с такими заболеваниями, как малярия, по линии укрепленных систем здравоохранения будет, по нашему мнению, одним из наиболее эффективных способов сокращения масштабов нищеты и поощрения справедливого и устойчивого экономического прогресса. Нам следует продолжать инвестирование средств, предназначенных для работников здравоохранения, и укреплять потенциал мер профилактики, лечения и ухода, что также поможет нам ускорить темпы достижения ЦРДТ-4, касающейся детского здоровья, ЦРДТ-5, касающейся материнского здоровья, и ЦРДТ-6, касающейся борьбы с ВИЧ/СПИДом, малярией и другими заболеваниями. Европейский союз продолжает тесно сотрудничать с правительствами африканских стран, с тем чтобы помочь им выполнить их обязательство о выделении 15 процентов государственных бюджетов на здравоохранение в соответствии с Абуджийской декларацией 2001 года.

В заключение Европейский союз подтверждает свою решимость оказывать поддержку африканским странам и их народам в их стремлении к миру, демократическому управлению, обеспечению уважения прав человека и устойчивому развитию. Партнерство в этих областях также является вкла-

дом в дело укрепления мира и стабильности в Африке, поскольку оно способствует ликвидации основных причин конфликтов. Европейский союз будет и впредь поддерживать позитивные сдвиги, которые произошли в последнее десятилетие.

Несмотря на медленные темпы прогресса во многих областях, недавнее заседание высокого уровня, посвященное ЦРДТ, показало нам, что достижение ЦРДТ в Африке возможно, если мы ускорим наши усилия на завершающем этапе до наступления 2015 года.

Г-н ас-Саади (Йемен) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Группы 77 и Китая по пункту 62 повестки дня.

2010 год был важным для Африканского союза (АС) и его программы «Новое партнерство в интересах развития Африки» (НЕПАД). Следует напомнить, что напряженные усилия по интеграции НЕПАД в структуры и процессы АС наконец-то увенчались принятием решения на четырнадцатом саммите АС, который проходил в Аддис-Абебе, Эфиопия, с тем чтобы официально учредить Агентство по планированию и координации НЕПАД в качестве технической структуры Африканского союза.

В соответствии с решением Ассамблеи Африканского союза роль Агентства в качестве группы планирования будет заключаться в поддержке и координации осуществления общеконтинентальных и региональных программ и мобилизации ресурсов на цели реализации приоритетных программ и проектов Африки. Роль Агентства в проведении и координации исследовательской работы и управлении знаниями будет состоять в создании условий, благоприятствующих обеспечению продовольственной безопасности и развитию сельского хозяйства в предстоящие пять лет.

В этом году у нас была возможность проанализировать ситуацию на Африканском континенте и проблемы, с которыми он сталкивается. Заседание Генеральной Ассамблеи высокого уровня, посвященное целям в области развития, сформулированным в Декларации тысячелетия (ЦРДТ) и проходившее в период 20–22 сентября этого года, стало одной из таких возможностей, когда Группа 77 и Китай подчеркнули необходимость того, что международное сообщество должно быть

«в полной мере привержено оказанию помощи тем странам, которые на сегодняшний день отстают, в особенности наименее развитым странам, развивающимся странам, не имеющим выхода к морю, и малым островным развивающимся государствам, а также Африке» (A/65/PV.4, стр. 68).

В своем тридцать четвертом заявлении министры иностранных дел государств — членов Группы 77 и Китая признали особые потребности Африки и призвали к полному и своевременному выполнению всех обязательств, с тем чтобы африканские страны могли к 2015 году достичь ЦРДТ. Далее министры напомнили о содержащемся в политической декларации о потребностях развития Африки обязательстве всех государств создать механизм контроля для отслеживания хода выполнения всех обязательств международного сообщества, касающихся развития Африки, и подчеркнули, что все обязательства в отношении Африки должны быть эффективным образом выполнены и что международное сообщество и сами страны Африки должны принять надлежащие последующие меры по этим обязательствам.

Министры особо указали на важность ускорения устойчивого экономического роста на широкой основе, что является главной предпосылкой вовлечения Африки в основное русло мировой экономики. В этой связи они подчеркнули насущную необходимость удовлетворения особых потребностей Африки на основе партнерства равных и особо отметили необходимость предоставления новых дополнительных ресурсов, передачи технологии, а также укрепления потенциала стран Африки в целях содействия их устойчивому развитию.

Сегодня, когда до 2015 года остается всего пять лет, этого установленного срока достижения ЦРДТ, Африка, к сожалению, остается единственным континентом, где в настоящее время отсутствует прогресс в деле достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, к этому конкретному сроку.

Финансово-экономический кризис повлек за собой огромные негативные последствия для экономики африканских стран, повышая уровень нищеты и безработицы на континенте, а также поворачивая вспять прогресс, достигнутый африканскими странами за последние годы. Глобальный фи-

нансово-экономический кризис оказал глубокое пагубное воздействие на процесс развития Африканского континента. Бедные африканские страны, крайне зависящие от экспорта сельскохозяйственных товаров, относятся к числу стран, больше всего пострадавших из-за провала глобальных торговых переговоров и продолжающейся практики массового субсидирования, к которой прибегают развитые страны.

Очевидно, что сложившаяся ситуация требует дальнейшего укрепления и расширения глобального партнерства в интересах развития и энергичного выполнения всех обязательств в области развития без каких-либо дальнейших задержек, в особенности выполнения обещаний, данных в целях поддержки Африки. Сегодня общеизвестно, что нехватка ресурсов является главным препятствием на пути развития Африки. Несмотря на серьезные, добросовестные и последовательные усилия, прилагаемые африканскими странами по осуществлению НЕПАД, Африка по-прежнему далека от получения такого уровня поддержки, который требуется в контексте этого Партнерства. Если мы хотим добиться успеха в деле искоренения нищеты и голода в Африке, то развитые страны и международное сообщество должны предпринять неотложные и согласованные усилия.

Африканские страны предпринимают конкретные шаги по осуществлению Нового партнерства в интересах развития Африки посредством разработки рамочных основ секторальной политики и конкретных проектов, а также определения целевых показателей расходов по приоритетным направлениям НЕПАД. Через НЕПАД африканские страны принципиально изменили парадигму развития. Узкий подход Стратегии по сокращению масштабов нищеты расширился и трансформировался во всеобъемлющий и целостный подход к развитию на основе ответственности африканских стран. Действительно, большинство африканских стран сейчас имеют свои собственные национальные стратегии развития. Эти усилия требуют благоприятной национальной и международной обстановки, содействующей росту и развитию при участии многих заинтересованных сторон.

В итоговом документе, принятом на всемирном саммите 2010 года, главы государств и правительств заявили, что:

«следует уделять больше внимания Африке, особенно тем странам, которые более остальных отстают в достижении к 2015 году целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. В некоторых странах Африки прогресс достигнут, однако ситуация в других странах остается предметом серьезной обеспокоенности и не в последнюю очередь ввиду того, что этот континент является одним из наиболее пострадавших в результате финансово-экономического кризиса... вместе с тем объем [помощи] по-прежнему отстает от взятых обязательств. В связи с этим мы решительно призываем к выполнению этих обязательств» (резолюция 65/1, пункт 33).

К числу этих обязательств относится обещание удвоить объем помощи Африке.

Группа 77 и Китай считают необходимым мобилизовать ресурсы для африканских государств, региональных экономических сообществ и Африканского союза для того, чтобы оказать поддержку усилиям по достижению ЦРДТ в рамках национальных программ развития и по выполнению программы НЕПАД. Мы принимаем к сведению итоговый документ саммита, посвященного ЦРДТ, и с нетерпением ожидаем безотлагательного выполнения заявленных обязательств.

В этой связи Группа 77 и Китай вновь подтверждают настоятельную необходимость создать механизм контроля для отслеживания хода выполнения всех обязательств, касающихся развития Африки, которые содержатся в принятой в ходе процесса обзора политической декларации о потребностях Африки в области развития (резолюция 63/1) и как это рекомендуется в докладе Генерального секретаря. По нашему мнению, этот процесс должен осуществляться под эгидой Генеральной Ассамблеи. Выполнение обязательств правительств африканских стран и их партнеров в области развития будет подвергнуто обзору начиная с шестьдесят шестой сессии Генеральной Ассамблеи.

Прогресс на пути к устойчивому развитию в Африке требует, среди прочего, списания как двусторонними, так и многосторонними донорами чрезмерной задолженности африканских стран. Для достижения к 2015 году цели сокращения нищеты наполовину необходимо поддерживать среднегодовые темпы роста в 7–8 процентов. Для обеспечения

таких весьма высоких темпов роста мы призываем принять ряд мер к мобилизации внешних ресурсов. Мы особо выделяем первостепенную необходимость наращивания официальной помощи в целях развития, которую, несомненно, надо совмещать с комплексом других политических мер по продвижению вперед развивающихся стран в Африке.

Что касается окружающей среды, то мы признаем необходимость проведения взаимосвязанной и взаимоподдерживающей деятельности в отношении всех трех аспектов устойчивого развития. В этой связи Группа 77 и Китая решительно призывает к активизации многосторонними и двусторонними донорами и посредством партнерства между государственным и частным секторами мер по наращиванию помощи африканским странам в их борьбе с ухудшением состояния почвы, засухами и опустыниванием.

Наконец, Группа удовлетворена тем, что учреждения Организации Объединенных Наций объединяются в различного рода блоки согласно приоритетным направлениям деятельности НЕПАД для улучшения координации и сотрудничества в их усилиях, связанных с НЕПАД. Помимо этого, ряд этих учреждений выполняют ключевую роль в поддержке проводимой в рамках НЕПАД работы, особенно на таких направлениях, как, в частности, сельское хозяйство, торговля и доступ к рынкам, развитие инфраструктуры, наука и техника. Мы с удовлетворением отмечаем поддержку, оказываемую Африке Организацией Объединенных Наций, однако мы призываем Организацию Объединенных Наций включить работу по линии НЕПАД во всю свою основную нормативную и оперативную деятельность.

Г-н Толбот (Гайана) (*говорит по-английски*): В этих прениях, посвященных Новому партнерству в интересах развития Африки (НЕПАД), я имею честь выступать от имени государств — членов Карибского сообщества (КАРИКОМ).

КАРИКОМ приветствует эту возможность вновь заявить о своей солидарности с борьбой за мир и развитие в интересах народов Африки. Народы Карибского бассейна связаны со своими братьями и сестрами в Африке многовековыми узами общей истории и культуры, общей борьбой и общими чаяниями. Наше сообщество питает неизменный интерес к стремлению африканских народов к со-

циально-экономическим преобразованиям и закреплению прочного мира.

Африка, являющаяся древней колыбелью всего человечества, теперь становится новым передовым фронтом развития и прогресса человечества. Ее почти миллиардное население заслуживает возможности полностью реализовать свои чаяния, которые оно разделяет со всем человечеством, на реализацию порожденных его потенциалом надежд в условиях мира и стабильности, свободы от страха и нужды. Многие из этих чаяний находят свое выражение в Новом партнерстве, которое представляет собой коллективное видение и стратегическую основу для социально-экономического развития в Африке.

В своей поддержке НЕПАД КАРИКОМ руководствуется глубоким уважением как ответственности самой Африки за процесс своего собственного развития, так и ее руководства им. Мы считаем это одним из ключевых принципов эффективности развития и сотрудничества.

Карибское сообщество радо отметить, что пример Африки все больше обнадеживает. Тем не менее континенту грозит наибольшая во всем развивающемся мире опасность отстать в достижении целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ). Согласно нынешним статистическим данным, несмотря на увеличивающиеся с 2000 года темпы экономического роста, в Африке не наблюдается прогресса, соизмеримого с закрепленными в ЦРДТ задачами, и признано, что регион в наибольшей мере отстает на этом пути. Поэтому на протяжении пяти последующих лет Африка в силу необходимости будет оставаться основным центром сосредоточения нацеленных на развитие усилий.

Африка также является местом сосредоточения наибольшей доли усилий Организации Объединенных Наций по поддержанию мира и миростроительству. Фактически, поиски мира там по-прежнему требуют нашего в высшей степени терпеливого и активного участия таким образом, чтобы призрак конфликтов и разногласий отступил перед новой системой воззрений, согласно которой богатые ресурсы этих великих народов должны использоваться в интересах их благосостояния и для закладки основ долгосрочного прогресса.

В последнее время перспективы достижения таких результатов несколько расширились.

КАРИКОМ обнадеживают успехи, зарегистрированные в последние годы в миротворческой деятельности Организации Объединенных Наций на африканской земле. Нас воодушевляет то, что все больше африканских стран либо уже урегулировали свои конфликты, либо находятся на стадии их прекращения, хотя процесс оздоровления постконфликтной ситуации в ряде случаев проходит нестабильно, а опасность их возврата по-прежнему весьма реальна. Все это со всей очевидностью указывает на важность усилий Организации Объединенных Наций в области миростроительства, и на первое место в этой связи выдвигается необходимость создания как на континенте, так и за его пределами условий, благоприятных для того, чтобы у этих усилий были все шансы на успех.

Таким образом, Африка во многих отношениях располагает огромными возможностями для сотрудничества и партнерства. Карибское сообщество готово выполнять свою роль одного из партнеров Африки в продвижении вперед к нашим общим целям. В настоящее время сотрудничество КАРИКОМ с Африкой проявляется в политической, экономической, социальной, экологической и культурной областях и на таких форумах, как Группа африканских, карибских и тихоокеанских государств, Альянс малых островных государств, Группа 77, Движение неприсоединения, Содружество и сама Организация Объединенных Наций.

КАРИКОМ разделяет с Африкой приверженность углублению региональной интеграции в условиях сложной глобальной обстановки. Оба наши региона принимают меры реагирования на некоторые сложные вызовы, возникшие в процессе укрепления интеграции. Эта деятельность обусловила необходимость создания более подходящих структур для регионального управления.

Африка и Карибский бассейн сталкиваются с рядом других общих проблем, при этом не в последнюю очередь в области здравоохранения.

На населении и тех, и других стран серьезно сказывается такое бедствие, как ВИЧ/СПИД. Африка и Карибский бассейн занимают, соответственно, первое и второе места в мире по распространенности заболеваемости ВИЧ. Столь прискорбная реальность, тем не менее, создает возможность для сотрудничества и обмена опытом и передовой практикой. КАРИКОМ готово учиться у своих африкан-

ских коллег и делиться с ними своим собственным опытом в этой жизненно важной сфере. Панкарибское партнерство по борьбе с ВИЧ/СПИДом, в свою очередь, было поставлено Объединенной программой Организации Объединенных Наций по ВИЧ/СПИДу в ряд наиболее передовых структур в плане регионального реагирования на эпидемию.

Африка продолжает вести борьбу и с другими сложными проблемами в области здравоохранения, связанными, главным образом, с малярией и материнской и детской смертностью. Преодоление этих проблем станет важным катализатором будущего прогресса Африки.

Наш регион признателен африканским странам за поддержку, которую они оказали инициативе КАРИКОМ в отношении профилактики и сдерживания неинфекционных заболеваний. Согласно имеющимся в нашем распоряжении статистическим данным, эта проблема рассматривается в качестве реального и вызывающего растущую тревогу вызова не только в Африке и Карибском бассейне, но и в других регионах мира. По сути, это одна из тех ситуаций, которые требуют срочного и коллективного внимания международного сообщества.

КАРИКОМ также с удовлетворением восприняло Декларацию Ассамблеи Африканского союза относительно ситуации в Республике Гаити, принятую в ходе четырнадцатой очередной сессии той Ассамблеи вслед за опустошительным землетрясением, обрушившимся на эту братскую нам страну в январе текущего года. Мы хотели бы, пользуясь случаем, выразить признательность за активную солидарность африканских стран с Гаити и оказанную ими финансовую и материальную поддержку этой стране.

КАРИКОМ принимает к сведению достигнутую африканскими руководителями договоренность сосредоточить меры политического участия на приоритетных областях, таких как сельское хозяйство и продовольственная безопасность, транспорт и развитие энергетики, а также изменения климата.

Подъем сельского хозяйства крайне важен для перспектив развития Африки. КАРИКОМ решительно поддерживает и поощряет проводимую в настоящее время работу по содействию африканской «зеленой революции». Мы приветствуем обязательство африканских лидеров ввести новые меры для того, чтобы в ближайшие пять лет Африка смогла

производить достаточно продовольствия, чтобы прокормить свой народ. Мы решительно призываем международное сообщество продолжать и укреплять свою поддержку усилий Африки по достижение этих целей.

КАРИКОМ и Африка весьма заинтересованы в решении проблем, вызванных изменением климата. Необходимость перспективного и всеобъемлющего глобального реагирования особенно актуальна для многих стран в Африке, Карибском бассейне, Тихоокеанском регионе и других регионах, которые находятся на передовом фронте борьбы с угрозой этой нависшей над ними катастрофы. Мы призываем к незамедлительной активизации международных усилий для обеспечения действенного реагирования на эту угрозу и скорейшего предоставления финансовых средств на то, чтобы без промедления начать эту работу.

КАРИКОМ всегда помнит о сложном взаимодействии между управлением, миром и развитием. Мы поддерживаем усилия, предпринимаемые африканскими странами по улучшению экономического и политического управления и укреплению механизмов участия, интеграции и расширения прав и возможностей всех слоев африканского общества в политической процессе и процессе развития на континенте. Мы признаем важную роль Африканского механизма коллегиального обзора в качестве инструмента продвижения благого управления в Африке и отмечаем, что все большее число африканских стран подключается к этому Механизму.

КАРИКОМ также считает необходимым продолжать целенаправленные усилия по ликвидации комплекса внутренних и внешних факторов, которые приводят к конфликту и препятствуют развитию.

Дальнейшая поддержка международного сообщества остается исключительно важным фактором по мере продвижения Африки вперед в своем развитии. В этой связи КАРИКОМ призывает к активизации международных усилий в поддержку развития Африки. Мы принимаем к сведению доклад Генерального секретаря о механизме контроля за выполнением обязательств по удовлетворению потребностей Африки в области развития. Мы ожидаем скорейшего заключения договоренности в отношении такого механизма в соответствии с резолюцией 64/258, с тем чтобы содействовать выпол-

нению обязательств, поощрению партнерства и взаимной подотчетности, выполнению обязательств по оказанию помощи в целях развития и повышению эффективности этой помощи.

В заключение следует отметить, что в 2011 году международное сообщество отметит Международный год лиц африканского происхождения с целью укрепить национальные действия и региональное и международное сотрудничество на благо людей африканского происхождения. На наш взгляд, это событие может стать важным вкладом в изменение модели, с тем чтобы она способствовала укреплению «афрооптимизма» и реализации того, что г-н Бингу Ва Мутарика, президент Республики Малави и Председатель Африканского союза, назвал «Африкой новых начинаний».

Г-н Клейб (Индонезия) (*говорит по-английски*): Для меня большая честь выступать перед Генеральной Ассамблеей от имени десяти государств — членов Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН): Брунея-Даруссалама, Камбоджи, Индонезии, Лаосской Народно-Демократической Республики, Малайзии, Мьянмы, Филиппин, Сингапура, Таиланда и Вьетнама.

АСЕАН присоединяется к заявлению, с которым выступил представитель Йемена от имени Группы 77 и Китая.

Мы хотели бы поблагодарить Генерального секретаря за его мудрый подход и всеобъемлющие доклады в рамках пункта 62 повестки дня «Новое партнерство в интересах развития Африки: прогресс в осуществлении и международная поддержка».

АСЕАН придает большое значение дружбе и сотрудничеству с Африкой. На протяжении десятилетий отношения между АСЕАН и африканскими странами укреплялись и развивались в духе солидарности, тесного сотрудничества и взаимного уважения. Благодаря сотрудничеству оба региона добились значительных перемен и развития на благо своих народов.

АСЕАН решительно поддерживает осуществление «Нового партнерства в интересах развития Африки» (НЕПАД) и считает, что это важный инструмент в решении проблемы нищеты и слабого развития на всем Африканском континенте. НЕПАД разработал коллективный перспективный план и

стратегическую социально-экономическую рамочную программу развития для Африки. Это инициатива самого Африканского континента по осуществлению всеобъемлющего и комплексного подхода к развитию.

АСЕАН приветствует значительный прогресс, достигнутый благодаря усилиям африканских народов и лидеров в направлении осуществления ряда секторальных приоритетных задач НЕПАД и целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), таких как образование, здравоохранение, инфраструктура и сельское хозяйство. Такой прогресс свидетельствует о приверженности Африки содействию устойчивому росту и достижению ЦРДТ, даже перед лицом огромных трудностей. Он, несомненно, помог изменить представление об Африке. Несмотря на самоотверженные усилия, однако, достигнутый с таким трудом прогресс до сих пор не вышел на ожидаемый уровень. Усилия Африки необходимо постоянно поощрять и поддерживать.

Как подчеркивается в докладах Генерального секретаря, большинство африканских стран сталкивается с серьезными трудностями в достижении ЦРДТ, в частности в условиях нынешнего хрупкого и нестабильного глобального экономического восстановления. АСЕАН признает, что необходимо еще многое сделать в поддержку осуществления Африкой НЕПАД и ЦРДТ. Постоянное внимание и помощь Африке должны оставаться в центре международных программ и планов действий в области развития.

В этой связи АСЕАН подтверждает свою приверженность укреплению своего сотрудничества и взаимодействия с Африкой. Мы готовы к укреплению отношений и партнерства с Африкой для достижения ЦРДТ и устойчивого развития. Мы полагаем, что в рамках взаимной поддержки, обмена передовым опытом в области социально-экономического развития как АСЕАН, так и Африка в состоянии достичь этих целей.

АСЕАН делает все возможное для того, чтобы содействовать сотрудничеству Юг-Юг с африканскими партнерами в качестве дополнения к сотрудничеству Север-Юг в усилиях по содействию развитию торговли, инфраструктуры, сельского хозяйства, обеспечения продовольственной безопасности, улучшения положения в области коммуникаций

и здравоохранения в Африке. АСЕАН упорно работает также над разработкой и реализацией конкретных шагов по обеспечению успеха как для АСЕАН, так и для Африки.

На наш взгляд, сотрудничество Юг-Юг является лучшей стратегией для содействия укреплению партнерства между АСЕАН и Африкой. Сотрудничество Юг-Юг в ключевых стратегических областях, таких как Комплексная программа развития сельского хозяйства в Африке, стало бы важным вкладом в развитие и интеграцию Африки в контексте искоренения нищеты и голода, развития сельского хозяйства и сельских районов, а также смягчения последствий изменения климата и адаптации к ним.

В рамках активизации усилий по осуществлению НЕПАД и достижению ЦРДТ перед Африкой стоит сложная задача. Она должна поддерживать мир, безопасность и политически стабильную обстановку. В то же время также имеются важные задачи укрепления стратегий развития; укрепления лидерства и ответственности; расширения наращивания потенциала; мобилизации больших ресурсов на национальном и международном уровнях; и развития стратегических партнерств.

В этой связи недавняя интеграция НЕПАД в структуры и процессы Африканского союза и учреждение Агентства по планированию и координации НЕПАД (АПКН) являются важными достижениями в осуществлении НЕПАД. Это надежный способ облегчить и улучшить управление и координацию осуществления региональных и общеконтинентальных программ и проектов, имеющих приоритетное значение для Африки, что обещает лучшие результаты для процесса развития Африки.

Однако НЕПАД и АПКН необходимы соответствующие людские и финансовые ресурсы для достижения их целей. Партнеры из развитых стран должны приложить больше усилий в ответ на их потребности.

Выполнение международных обязательств, в особенности, в отношении решения главных вопросов, включает в себя увеличение доли официальной помощи в целях развития, поступающей в Африку, и в том числе выполнение обещаний, данных Группой восьми в Глениглсе и Канаде, в отношении увеличения вдвое объема помощи Африке к 2010 году, мобилизацию в предстоящие пять лет

дополнительных финансовых средств в размере 5 млрд. долл. США с целью достижения ЦРДТ, содействие потокам иностранных прямых инвестиций в Африку и улучшение инвестиционного климата, в частности для осуществления инвестиций в инфраструктуру, сельское хозяйство, развитие сельских районов и обеспечение продовольственной безопасности, а также поощрение торговли со странами Африки посредством осуществления программ и обязательств в рамках инициативы «Помощь в интересах торговли».

Необходимо, в частности, активизировать усилия по достижению в рамках Дохинского раунда торговых переговоров Всемирной торговой организации договоренности в отношении обеспечения доступа на сельскохозяйственные рынки и сокращения сельскохозяйственных субсидий, что имеет огромное значение для Африки.

С учетом вышесказанного АСЕАН полностью поддерживает содержащиеся в докладах Генерального секретаря выводы и рекомендации относительно поисков надлежащих путей и средств ускорения осуществления НЕПАД и сохранения положительной динамики в рамках усилий международного сообщества, направленных на содействие развитию Африки. Кроме того, мы также поддерживаем предложение о начале процесса обзора в качестве механизма контроля за осуществлением обязательств по обеспечению развития Африки.

АСЕАН приветствует все конструктивные инициативы, направленные на содействие осуществлению общей программы действий АСЕАН и Африки в области развития на благо наших народов. Мы готовы укреплять сотрудничество, взаимодействие и солидарность с международным сообществом, в особенности со странами Африки, во имя осуществления согласованных на международном уровне целей в области развития, включая ЦРДТ. Мы убеждены, что страны Африки смогут осуществить НЕПАД в интересах обеспечения мира, безопасности, процветания и устойчивого развития в Африке и во всем мире.

Г-н Абдельазиз (Египет) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы заявить, что с удовлетворением присоединяюсь к заявлению, сделанному представителем Йемена от имени Группы 77 и Китая, а также к заявлению, которое будет сделано

представителем Малави от имени Группы африканских государств.

Мы проводим сегодняшнее заседание меньше месяца спустя после проведения пленарного заседания высокого уровня, посвященного целям в области развития, сформулированным в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), в итоговом документе которого (резолюция 65/1) подчеркивается настоятельная необходимость удовлетворения особых потребностей Африки в области развития — континента, который больше всех отстает в достижении согласованных на международном уровне целей в области развития, в частности ЦРДТ. На этом заседании также подчеркивалось отсутствие выполнения взятых обязательств и настоятельная необходимость преодоления отставания в процессе осуществления, препятствующее их выполнению.

Негативные последствия мирового финансово-экономического кризиса для развивающихся стран, особенно в Африке, сказываются на усилиях африканских стран по достижению согласованных на международном уровне целей в области развития. Это происходит из-за отрицательного воздействия кризиса на экспортные доходы, денежные переводы и иностранные прямые инвестиции, а также на способность африканских стран выплачивать свои долги.

Вместе с тем кризис продемонстрировал решимость африканских стран устранить последствия кризиса посредством перестройки своих экономических систем и структур управления и восстановления средних темпов роста, которые в 2010 году, согласно прогнозам, должны составить более 4 процентов, в то время как в 2009 году вследствие кризиса темпы роста составили лишь 2 процента. Хотя темпы роста остаются ниже докризисных уровней, а также ниже уровня, необходимого для существенного улучшения условий жизни населения и достижения ЦРДТ, Африка может предпринять энергичные шаги по пути оздоровления экономики, способные превзойти все ожидания, в особенности если международное сообщество окажет ей поддержку и выполнит взятые обязательства.

НЕПАД является одним из главных механизмов укрепления таких структур. Благодаря осуществлению НЕПАД африканские страны добились больших успехов в различных областях развития, таких как создание инфраструктуры, развитие сель-

ского хозяйства, обеспечение продовольственной безопасности, развитие систем здравоохранения, образования, а также информационно-коммуникационные технологии. Был достигнут также существенный прогресс в области прав человека и основных свобод, в том числе благодаря усилиям Африканского механизма коллегиального обзора. В настоящее время в состав этого Механизма входят 30 стран, включая Египет, что свидетельствует о прогрессе, достигнутом Африкой в деле обеспечения благого управления, улучшения положения в области прав человека и упрочения демократии.

В этой связи необходимо обеспечить, чтобы наши партнеры в области развития выполнили свои обязательства по предоставлению официальной помощи в целях развития (ОПР), а также другие обязательства по обеспечению поддержки развития Африки, взятые ими в рамках многочисленных форумов. Они должны устранить все связанные с субсидиями барьеры, а также другие технические барьеры, которые приводят к созданию невыгодных условий для экспорта продукции из африканских стран и росту доли Африки в объеме помощи, предоставляемой по линии торговли. Наши партнеры должны облегчить доступ к мировым рынкам и приложить дополнительные усилия к тому, чтобы Дохинский раунд глобальных торговых переговоров увенчался достижением всеобъемлющего и ориентированного на развитие соглашения.

Кроме того, Египет хотел бы подчеркнуть, что до конца улучшить положение континента с точки зрения развития не удастся без серьезного продвижения вперед по пути осуществления реформы международной финансово-экономической системы с целью устранения существующих в ней пробелов и недостатков. Такая реформа должна положить конец маргинализации Африканского континента в процессах принятия решений в международной экономической области и содействовать усилению его влияния и участию в них. Статус-кво, который лишает страны этого континента их права эффективно участвовать в управлении мировой экономической системой, не может продолжаться, поскольку эта система серьезно сказывается на их экономическом положении. Мы не готовы принять новую систему, которая будет нацелена не на прекращение, а на закрепление такой маргинализации.

В этой связи Египет приветствует рекомендации Генерального секретаря в отношении создания

механизма контроля за выполнением обязательств по удовлетворению потребностей Африки в области развития. Египет считает, что Генеральная Ассамблея является надлежащей основой для создания такого механизма, который также явится свидетельством того огромного значения, которое придают государства — члены Организации Объединенных Наций усилению воздействия на процесс развития в Африке. В то же время любой будущей согласованный механизм должен уделять внимание последующей деятельности и контролю за выполнением ОПР и других обязательств, связанных с оказанием помощи Африке.

Несмотря на существенные успехи Африки в области обеспечения мира и безопасности, развития и соблюдения прав человека и основных свобод, она по-прежнему сталкивается с большим числом серьезных проблем. К ним относятся внутрисоциальные конфликты, неконституционная смена правительств, сопровождающие выборы акты насилия и незаконная торговля стрелковым оружием и легкими вооружениями, а также наркотиками. Кроме того, отмечается усиление негативного влияния других назревающих проблем, таких как терроризм, угрозы безопасности на море, изменение климата и отсутствие продовольственной безопасности. Эти угрозы и вызовы способны подорвать усилия африканских стран по обеспечению стабильности и развития.

Египет считает, что в целях решения этих проблем Организация Объединенных Наций, Африканский союз и африканские субрегиональные организации должны объединить все свои инструменты превентивной дипломатии, поддержания мира и миростроительства и подчеркнуть важность обеспечения взаимосвязи между политическими, экономическими и социальными аспектами развития, как это предлагается в докладе Генерального секретаря. Поэтому крайне важно обеспечить выполнение в полном объеме всех обязательств по оказанию содействия развитию Африки.

Укрепление сотрудничества между Африканским союзом и Организацией Объединенных Наций имеет определяющее значение для решения многочисленных проблем в области обеспечения мира и безопасности в Африке. Важным результатом этого партнерства являются совместные усилия, которые в прошлом осуществляли эти два органа в целях урегулирования ситуации в Кении и Зимбабве, и

усилия, которые они предпринимают в настоящее время в Гвинее и Нигере, а также другие формы сотрудничества, такие как Смешанная операция Африканского союза-Организации Объединенных Наций в Дарфуре. Кроме того, работа, которую проводит Комиссия по миростроительству в целях оказания поддержки четырем африканским странам, пережившим конфликты, также свидетельствует о важности совместных усилий в области постконфликтного миростроительства.

В этой связи Египет придает большое значение укреплению механизма ежегодных консультативных совещаний между Советом Безопасности и Советом мира и безопасности Африканского союза.

Кроме того, мы считаем, что осуществляемый в настоящее время процесс обзора выполнения десятилетней программы создания потенциала Африканского союза призван содействовать укреплению усилий Организации Объединенных Наций, направленных на оказание содействия развитию потенциала африканских институтов в области обеспечения мира и безопасности, социально-экономического развития, миростроительства и поддержания мира.

Укрепление мира, безопасности и развития в Африке всегда было одной из важнейших задач внешней политики Египта. Одним из проявлений этой приверженности продвижению вперед нашего континента является значительный вклад Египта в операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира в Африке, что сделало Египет одной из пяти крупнейших стран-поставщиков воинских контингентов.

Кроме того, в августе 2010 года Египет организовал совещание высокого уровня по вопросам содействия миру, безопасности и стабильности в Африке, посвященное теме «Обеспечение мира в Африке в 2010 году и в будущем: разработка общих стратегий и укрепление координации», в котором приняли участие посланники Организации Объединенных Наций и Африканского союза. Форум, на котором был принят Каирский призыв к миру, обеспечил прекрасную возможность для обсуждений и интерактивного общения должностных лиц и посланников высокого уровня обеих организаций по вопросу о том, как максимально повысить координацию их работы, с тем чтобы эффективно решать

проблемы мира и безопасности в различных частях Африканского континента.

За время, прошедшее после Саммита тысячелетия, положившего начало Десятилетию борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке, благодаря международным усилиям удалось почти наполовину сократить масштабы заболеваемости в странах, где распространена малярия. Кроме того, в ряде других стран удалось достичь значительного снижения уровня заболеваемости в результате осуществления программ в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций и другими соответствующими органами, международными финансовыми учреждениями, неправительственными организациями, гражданским обществом и частным сектором, а также в результате увеличения объема финансирования таких программ.

В то же время дальнейшее распространение этого заболевания в 109 странах свидетельствует о необходимости продолжать эту поддержку. Это также подтверждает необходимость обеспечения устойчивого финансирования, с тем чтобы к 2010 году сократить показатель смертности наполовину, а к 2015 году — на 75 процентов. Необходимо также остановить распространение этого заболевания в Африке, где заболеваемость достигла угрожающего уровня — 91 процента, самого высокого в мире.

Эти факты указывают на срочную необходимость оказания поддержки усилиям по обновлению инфраструктуры систем экономики, образования и здравоохранения в африканских странах. Назрела также серьезная необходимость передачи необходимых технических знаний с целью поддержания этих усилий и обеспечения ранней диагностики, лечения и профилактики этого заболевания на основе участия всех слоев общества. Для этого необходимо проведение активных кампаний по информированию общественности на национальном уровне и осуществление программ по профилактике и лечению. Это также требует улучшения работы систем здравоохранения и предоставления лекарств и вакцин, а также подготовки квалифицированных специалистов.

Большинство правительств, особенно в Африке, где многие страны обременены связанными с малярией проблемами, не могут справиться с такими задачами без помощи извне. Египет призывает

международное сообщество выполнить обязательства, взятые на различных международных форумах, с тем чтобы поддержать усилия, направленные на борьбу с распространением малярии.

Египет приветствует инициативу Танзании о создании Альянса лидеров африканских государств по борьбе с малярией, которая является еще одним свидетельством приверженности руководителей африканских государств борьбе с распространением малярии. В последнее время успешные усилия Альянса, направленные на поощрение профилактических мер в борьбе с распространением малярии и на расширение доступа к диагностике и лечению, требуют того, чтобы наряду с этим международное сообщество также выполняло свои обязательства по оказанию им поддержки на всех уровнях.

Кроме того, наращивание национальных потенциалов должно проходить одновременно с наращиванием потенциала региона в целях противодействия трансграничному распространению этого заболевания. Именно в этой связи Египет выдвинул свою инициативу о создании африканского центра по содействию сотрудничеству и обмену знаниями и опытом в борьбе с этим заболеванием, а также по налаживанию связи со специализированными африканскими профильными центрами. Эта инициатива пользуется полной поддержкой на саммитах африканских государств начиная с 2005 года.

Настоятельно необходимо также урегулировать торговые аспекты прав интеллектуальной собственности в связи с используемыми или разрабатываемыми препаратами и вакцинами против малярии. По сути, международное сообщество призвано выполнить эту ответственность, с тем чтобы обеспечить эффективное осуществление усилий по искоренению малярии и по предупреждению рисков ее повторного распространения, благодаря чему мы смогли бы достичь наши общие цели, особенно цели ЦРДТ-6, в установленный срок и во всех, без исключения, государствах.

Г-н Ван Минь (Китай) (*говорит по-китайски*): Я приветствую доклады Генерального секретаря по этим пунктам повестки дня.

Делегация Китая поддерживает заявление, сделанное представителем Йемена от имени Группы 77 и Китая.

Сегодня у Африки есть как большие возможности, так и серьезные проблемы в области обеспечения мира и безопасности. С тех пор, как девять лет назад началось осуществление программы «Новое партнерство в интересах развития Африки» (НЕПАД), африканским странам при решительной поддержке международного сообщества удалось добиться большого прогресса в таких областях, как инфраструктура, сельское хозяйство, здравоохранение, образование, охрана окружающей среды и информационно-коммуникационные технологии. Тем не менее из-за последствий финансового, продовольственного и энергетического кризисов и изменения климата перед Африкой по-прежнему стоит непростая задача достижения к 2015 году целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ).

Сегодня большинство основных проблем «горячих точек», затрагивающих мир и безопасность в Африке, в основном связано с нищетой и безработицей. Китай считает, что развитие — это основа для достижения мира в Африке.

Международное сообщество должно расширить свою поддержку странам Африки, помочь им добиться большего прогресса в деле осуществления НЕПАД и тем самым содействовать стабильности и процветанию в Африке.

Во-первых, следует оперативно выполнить обязательства по оказанию помощи. Несмотря на незначительное увеличение объема официальной помощи в целях развития (ОПР) для Африки в последние годы, ее общий объем по-прежнему не достиг обещанного международным сообществом уровня и не соответствует реальным потребностям континента. Развитые страны должны оперативно увеличить объем предоставляемой ими ОПР до 0,7 процента своего валового внутреннего продукта, еще больше открыть свои рынки для товаров из африканских стран, сократить или списать задолженности и увеличить объемы передачи технологий и инвестиций, с тем чтобы укрепить потенциал стран Африки для самостоятельного развития.

Во-вторых, следует уважать право африканских стран на самоопределение. Африканские страны добились больших подвижек благодаря решительным усилиям, направленным на укрепление единства в целях наращивания своего потенциала, поиски регионального мира и стабильности и

оживление экономики. При оказании помощи странам Африки международное сообщество должно в большей мере учитывать реальную ситуацию на местах и чаяния стран Африки, устранить связанные с оказанием помощи условия, повысить уровень предсказуемости и транспарентности такой помощи и ликвидировать огромный дисбаланс, существующий между донорами и получателями помощи.

В-третьих, необходимо расширять сотрудничество Юг-Юг. В качестве полезного дополнения к сотрудничеству Север-Север сотрудничество Юг-Юг стало эффективной движущей силой экономического развития Африки. В последние годы отмечается оживленный финансовый и торговый обмен между странами Юга; появление различных моделей сотрудничества, основанных на равноправии и взаимной выгоде, в таких областях, как обмен знаниями и опытом, подготовка кадров и передача технологий; и взносы в натуральной форме и льготные кредиты, которые способствуют дальнейшему укреплению и активизации сотрудничества Юг-Юг в интересах развития Африки.

В-четвертых, необходимо укреплять роль международных учреждений. Система Организации Объединенных Наций играет незаменимую роль в оказании содействия НЕПАД. Необходимо еще больше расширять партнерские связи системы Организации с Африканским союзом, Африканским банком развития и региональными экономическими сообществами и добиваться соответствия приоритетов различных учреждений системы Организации Объединенных Наций приоритетам НЕПАД. Международные финансовые институты и международные учреждения в области развития должны также активизировать свою поддержку Африки.

В-пятых, необходимо способствовать достижению прочного мира в Африке. В настоящее время 60 процентов пунктов повестки дня Совета Безопасности связаны с Африкой и 75 процентов международных миротворческих сил Организации также развернуты в Африке. Китай считает, что международное сообщество должно оказывать решительную поддержку африканским странам в их усилиях по разрешению споров между ними путем мирных переговоров и содействовать усилиям региональных организаций, таких как Африканский союз, по наращиванию их потенциала в области поддержания мира. Ничто не должно мешать или

препятствовать мирному урегулированию проблемы «горячих точек» в Африке. Организации Объединенных Наций надлежит играть более активную роль в укреплении мира и развития в Африке, а Совет Безопасности должен играть более важную роль в поддержании мира, безопасности и стабильности в этом регионе.

Китай и Африку связывает история многолетней дружбы. Китай был всегда привержен делу мира и развития на Африканском континенте. С момента создания в 2000 году Форума сотрудничества «Китай-Африка» стратегическое партнерство между Китаем и Африкой значительно углубилось; предпринимаемые в течение десятилетий усилия дали плодотворные результаты во многих областях.

В последние годы правительство Китая занималось осуществлением различных мер в рамках своих усилий по оказанию помощи и развитию сотрудничества в Африке.

В ноябре прошлого года в ходе четвертого совещания Форума сотрудничества «Китай-Африка» на уровне министров правительство Китая объявило о начале проведения ряда стратегических мер в поддержку развития Африки. Эти меры включали в себя, в частности, предоставление африканским странам льготного кредита на сумму 10 млрд. долл. США; списание невыплаченного беспроцентного займа, срок выплаты которого истекает в конце 2009 года и который был предоставлен бедным странам с крупной задолженностью и наименее развитым странам Африки, установившим дипломатические отношения с Китаем; а также постепенный переход к беспощадному режиму для 95 процентов товаров, поставляемых из наименее развитых стран Африки, установивших дипломатические отношения с Китаем, при том условии, что к 2010 году в качестве первого этапа перехода к такому режиму пошлиной перестанут облагаться 60 процентов вышеуказанной продукции.

Китай полностью поддерживает призыв к усилению глобальных мер по контролю за распространением малярии. В период 2006–2009 годов Китай предоставил субсидии на сумму 300 млн. юаней для содействия Африке в ее борьбе с малярией. В период до 2012 года Китай обеспечит функционирование 30 своих центров по профилактике и лечению малярии в Африке, обеспечивая их антималярийными средствами и приглашая работающих в этих

центрах экспертов и технологов из стран-получателей в Китай для их обучения, с тем чтобы данные проекты в области развития получили устойчивую основу.

В сентябре в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций состоялся второй раунд политических консультаций на уровне министров между Китаем и странами Африки. Китай всегда принимал и будет принимать участие в оказании конструктивных добрых услуг и усилиях в целях решения проблемы «горячих точек» в Африке. Мы будем содействовать Совету Безопасности в выполнении его важной роли по оказанию помощи в урегулировании конфликтов в африканском регионе, содействовать проведению миротворческих операций Организации Объединенных Наций в Африке и принимать в них участие. Мы призываем международное сообщество и учреждения и органы системы Организации Объединенных Наций, в том числе Совет Безопасности, вносить более активный и конструктивный вклад в поддержание мира и безопасности в Африке.

Мы убеждены в том, что народы Африки обладают мудростью и возможностями для оживления их экономики и достижения социального прогресса на основе своих собственных неустанных усилий. Китай готов вместе с африканскими странами и международным сообществом продолжать оказывать содействие достижению мира и развития в Африке.

Г-н Сангку (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Я благодарю Генерального секретаря за доклад, представленные в рамках обсуждаемых нами пункты повестки дня. Я хотел бы также, пользуясь этой возможностью, поблагодарить Генерального секретаря и его Специального посланника за их работу по мобилизации глобальной поддержки в борьбе с малярией, поскольку мы намерены достичь связанных со здравоохранением целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ).

Сегодня мы собрались здесь для того, чтобы обсудить прогресс, достигнутый «Новым партнерством в интересах развития Африки» (НЕПАД) в плане осуществления и международной поддержки, а также причины конфликтов и процесс достижения прочного мира и устойчивого развития в Африке, равно как и Десятилетие борьбы за сокращение

масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке.

Мы присоединяемся к выступлению, сделанному Йеменом от имени Группы 77 и Китая.

Новое партнерство в интересах развития Африки (НЕПАД) было задумано как проект для разработки программы социально-экономического развития для Африки. Были определены приоритетные области деятельности в соответствии с целями НЕПАД.

Южная Африка с воодушевлением отмечает прогресс, достигнутый в ходе осуществления Программы развития инфраструктуры в Африке (ПРИА), которая обеспечивает основу для развития региональной и общеконтинентальной инфраструктуры в области транспорта, энергетики, водоснабжения и информационно-коммуникационных технологий. В этой связи мы с удовлетворением отмечаем усилия международных финансовых учреждений и банков развития, которые взяли на себя обязательства по увеличению оказываемой Африке финансовой поддержки, как минимум, на 15 млрд. долл. США в ближайшие два или три года.

Однако мы выражаем свою озабоченность в связи с тем, что, хотя ежегодные потребности Африки в инвестициях на развитие инфраструктуры составляют 93 млрд. долл. США, ежегодно Африка расходует на эти цели 45 млрд. долл. США. Соответственно, нам необходимо обеспечить гарантированное обеспечение недостающей суммы в 48 млрд. долл. США.

В контексте НЕПАД была принята Комплексная программа развития сельского хозяйства в Африке (КПРСХА), и некоторые африканские страны получили запрошенное в ходе Аквилского саммита 2009 года финансирование со стороны Группы восьми, осуществляемое посредством обеспечения действия национальных инвестиционных планов в рамках КПРСХА.

Помимо других усилий по содействию развитию, наблюдалось постоянное укрепление Африканского механизма коллегиального обзора (АПРМ). Это выразилось в увеличении числа членов АПРМ, которых в данный момент насчитывается 29. Этот специально разработанный механизм коллегиального обзора оказался эффективным ин-

струментом для развития на континенте принципов благого управления.

Кроме того, Южная Африка с удовлетворением отмечает прогресс, достигнутый к настоящему моменту в области полной интеграции Агентства по координации и планированию НЕПАД в структуры и процессы Африканского союза.

Генеральный секретарь призвал международное сообщество оказывать надлежащую поддержку осуществляемым под руководством Африки стратегиям в области урегулирования конфликтов в соответствии с приоритетами, определенными Африканским союзом (АС).

Несмотря на многочисленные проблемы, до сих пор стоящие перед Африкой, за прошедшее десятилетие континент достиг впечатляющих достижений во многих областях, в том числе в создании устойчивых институтов.

Создание Африканского союза и его вспомогательных органов, в том числе Африканской архитектуры мира и безопасности, свидетельствует о твердой приверженности и политической воле африканских лидеров в отношении содействия миру и безопасности на всей территории континента.

Программа постконфликтного восстановления и развития Африканского союза (ПКВР) оказалась передовым инструментом в области миростроительства и развития, которому надлежит оказывать значительную поддержку и содействие. Южной Африке принадлежит честь возглавить эти новые усилия по осуществлению этой программы Африканского союза в Судане. В настоящий момент Организации Объединенных Наций необходимо продолжать оказывать содействие и поддержку Африканскому союзу в соответствии с рекомендациями, сформулированными в докладе Проди.

Начиная 1994 года Южная Африка вносит свой скромный вклад в процесс урегулирования конфликтов на Африканском континенте. Для этого в соответствии с целями ПКВР Южная Африка играет значительную роль в постконфликтном восстановлении и укреплении потенциала в таких странах, как Республика Бурунди, Республика Судан, Сахарская Арабская Демократическая Республика и Демократическая Республика Конго.

Среди прочих факторов, чреватых угрозой завоеванному ценой огромного труда и усилий миру и

безопасности африканских государств, основными причинами большинства конфликтов являются неравномерное распределение доходов и ресурсов между странами, политизация вопросов этнической принадлежности, асимметричность в распределении политической власти и отсутствие голоса большинства при принятии решений. В этой связи мы призываем международное сообщество сосредоточить инициативы по урегулированию конфликтов на решении структурных вопросов вместо того, чтобы следовать более простым путем и устранять причины поверхностного характера, поскольку зачастую эти действия имеют весьма краткосрочный эффект. Для достижения длительного воздействия следует признать необходимость достижения развития в качестве основной движущей силы для достижения мира и безопасности.

В этой связи мы призываем Организацию Объединенных Наций и все международное сообщество действовать сообща с африканскими государствами в целях реализации их политического, социального и экономического потенциала в области развития.

В 2009 году лидеры африканских стран создали Союз африканских лидеров по борьбе с малярией, и в 2010 году борьба с малярией они продолжали уделять большое внимание.

Учреждение Глобального фонда для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией, а также обязательства, взятые членами международного сообщества, в том числе Всемирным банком и другими организациями, в огромной степени содействовали расширению масштабов противомалярийных мероприятий и привели к заметному снижению уровня заболеваемости малярией.

Южная Африка призывает международное сообщество поддержать национальные усилия путем предоставления технической помощи для улучшения систем мониторинга и оценки. Такие системы позволят отслеживать динамику охвата противомалярийными мерами, дальнейшее сокращение масштабов заболеваемости малярией, а также дадут возможность предоставлять отчетность по этим вопросам.

Мы призываем производителей противомоскитных сеток, обработанных инсектицидами длительного действия, передать технологию производства таких сеток развивающимся странам. Мы так-

же предлагаем Всемирному банку и партнерам из частного сектора оказать пораженным малярией странам помощь в создании мощностей по производству противомоскитных сеток.

Южная Африка выражает удовлетворение по поводу того, что применение инсектицида ДДТ в жилых помещениях дало успешные результаты. В этой связи странам должно быть позволено использовать этот инсектицид в соответствии с международными правилами, инструкциями и стандартами.

В заключение я хотел бы подчеркнуть, что наша делегация считает поддержку со стороны международного сообщества исключительно важной для развития Африки. Мы будем продолжать вместе с международным сообществом работать в направлении претворения в жизнь мечты о процветающей Африке, свободной от конфликтов, нищеты и болезней.

Г-н Кристиан (Гана) (*говорит по-английски*): Я благодарю Генерального секретаря за его подробные доклады по рассматриваемым нами сегодня вопросам.

Мы присоединяемся к заявлению, сделанному представителем Йемена от имени Группы 77 и Китая.

В процессе осуществления программы «Новое партнерство в интересах развития Африки» (НЕПАД), которая отражает коллективное видение направлений развития Африки, наш континент добился замечательных успехов. Недавняя интеграция НЕПАД в структуры Африканского союза дала толчок выполнению ее первоочередных задач. Достигнут стабильный прогресс

На Африканском континенте достигнут стабильный прогресс в политической, экономической и социальной сферах. В области управления появились элементы, соответствующие современным требованиям. Об ответственном политическом руководстве и утверждении культуры демократии на континенте в прошедшем десятилетии свидетельствуют утверждение принципа политического плюрализма, проведение регулярных свободных и справедливых выборов, уважение верховенства права и соблюдение прав человека, а также создание с участием многих африканских стран Африканского механизма коллегиального обзора.

В период 2002–2007 годов ежегодные темпы прироста валового внутреннего продукта составили 6,5 процента и были самыми высокими за последние более чем 30 лет. В большинстве стран тенденция к ускорению экономического развития сопровождалась умеренными или низкими уровнями инфляции и макроэкономической стабильностью. Замечательным в этом восходящем процессе было то, что он был повсеместным, а не свойственным лишь узкому кругу стран.

Впечатляющие успехи были достигнуты в областях здравоохранения и образования. К числу таких успехов в области охраны здоровья относятся искоренение онхоцеркоза и проказы, а также существенное сдерживание заболеваемости дракункулезом и корью. Многие африканские страны значительно сократили масштабы распространения СПИДа, а число африканцев, живущих с ВИЧ и проходящих антиретровирусную терапию, все больше растет.

Однако, несмотря на такие успехи, системы здравоохранения в странах Африки по-прежнему страдают от слабого финансирования, нехватки кадров, неудовлетворительной оснащенности оборудованием и недостаточного охвата вакцинацией. Вооруженные конфликты и наркоторговля все еще отравляют наше общество. Вследствие мирового финансово-экономического кризиса упали цены на продукцию экспорта, сократились объемы денежных переводов и иностранных инвестиций, обесценилась национальная валюта африканских стран, а задолженность Африки возросла. Объем предоставляемой официальной помощи в целях развития (ОПР) примерно на 14 млрд. долл. США меньше первоначально объявленных в Глениглсе обязательств. В результате этого возможности Африки в плане мобилизации ресурсов на цели развития уменьшились.

Сегодня как никогда ОПР имеет исключительно важное значение для Африки. Общие потоки ресурсов в Африку остаются менее диверсифицированными, чем в развивающихся странах других континентов. Доля же других потоков ресурсов, таких как прямые иностранные инвестиции, облигации и портфельные вложения в акционерный капитал, также остается относительно небольшой, если сравнивать ее с ОПР. Резкое сокращение национального дохода вкпе с сокращением экспортных поступлений, денежных переводов и потерями в плане дос-

тупа на международные рынки капитала указывают на острейшую необходимость в увеличении потоков ресурсов со стороны международного сообщества, особенно по линии ОПР. Сейчас Африка нуждается не в подтверждении обязательств, а в их выполнении нашими партнерами по развитию.

Африка может мобилизовать ресурсы путем принятия мер по пресечению незаконных финансовых потоков на всех уровнях, укрепления практики раскрытия информации и углубления прозрачности финансовой информации. В этом плане огромное значение имеет активизация национальных и международных усилий по решению этого вопроса, в том числе поддержки и технической помощи африканским странам для наращивания их потенциала. Кроме того, надлежит принять дополнительные меры в целях предотвращения вывоза за границу украденных активов, оказания помощи в деле возмещения и возвращения активов в Африку, как того требует Конвенция Организации Объединенных Наций против коррупции.

Африка стремится избавиться в будущем от зависимости от внешней помощи. Этого можно достичь при условии, что мы сможем торговать и выбраться благодаря этому из нищеты. Полная поддержка и дальнейшее развитие универсальной, действующей по правилам, открытой, недискриминационной, справедливой и прозрачной многосторонней торговой системы путем оперативного принятия в Дохе сбалансированного, масштабного и всеобъемлющего итогового документа пойдет на пользу Африке и будет содействовать усилению процесса ее интеграции в мировую экономическую систему.

В этой связи мы призываем международное сообщество сосредоточить внимание и усилия на инициативе «Помощь в интересах торговли». Это позволит укрепить и усилить торговый потенциал и конкурентоспособность Африки, обеспечить получение на справедливой основе прибыли от расширения торговых возможностей и ускорить экономический рост Африки.

Малярия по-прежнему собирает свою смертельную дань с африканцев, особенно вреди уязвимых детей и беременных женщин. Она также лишает нас больших объемов ресурсов, которые можно было бы направить на ускорение экономического развития. Однако мы уверены в том, что вместе с

нашими партнерами мы непременно станем победителями в этой борьбе с малярией. Поэтому эту борьбу мы должны продолжать.

Развитие нашего континента требует распределения обязанностей. Правительствам африканских стран следует активизировать усилия по мобилизации внутренних ресурсов и проведению коренных реформ, которые будут способствовать развитию.

В заключение я хотел бы отметить, что, по мнению Ганы, для удовлетворения потребностей Африки в области развития необходимо на всех уровнях принимать скоординированные, сбалансированные и комплексные меры. Такие меры должны позволить нам в полном объеме и в срок достичь целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, а также решить все проблемы, которые стоят на пути развития Африки.

Г-н Нуньес Москера (Куба) (*говорит по-испански*): 10 октября наша страна отметила годовщину первой войны за независимость, начавшейся в 1868 году. Этому историческому событию, которое навсегда указало нашей национальной истории направление движения, сопутствовал самый важный в нашей истории акт справедливости: Карлос Мануэль де Сеспедес, отец-основатель нашей кубинской родины, дал вольную всем своим рабам. Поэтому наша независимость и наше африканское наследие неразрывно связаны с кубинской национальной самобытностью.

Как сказал президент Рауль Кастро, Африка — это не удаленная в пространстве и времени легенда, это — достоинство, жертвенность, мужество и выносливость.

Более полутора миллионов африканских рабов были привезены на наш остров с территорий, которые сегодня занимают многочисленные африканские страны, включая Анголу, Бенин, Буркина-Фасо, Кабо-Верде, Конго, Кот-д'Ивуар, Демократическую Республику Конго, Габон, Гамбию, Гану, Гвинею, Гвинею-Бисау, Кению, Либерию, Малави, Мали, Мавританию, Мозамбик, Нигерию, Сенегал, Сьерра-Леоне, Того и Объединенную Республику Танзанию. Поэтому мы можем с гордостью заявить, что кубинский народ напрямую и естественным путем унаследовал такие качества, как смелость, мужество и способность к сопротивлению, от народов Африки, которая на протяжении веков вела героиче-

скую борьбу с вызовами, существующими по сей день.

Глубочайшие интернационалистические концепции Кубинской революции обеспечили нашей стране возможность всегда быть на стороне Африки — начиная от безоговорочной поддержки антиколониальной борьбы и кончая проектами в области сотрудничества в многочисленных областях социально-экономического развития этого континента. Более 381 000 кубинских солдат бесстрашно сражались в защиту целостности и суверенитета братских африканских государств на протяжении почти трех десятилетий. Мы вернулись из Африки без наших павших товарищей, но с чувством выполненного долга.

Сегодня более 2400 кубинцев работают в 35 африканских странах в рамках усилий по содействию развитию в самых разных областях, таких как здравоохранение, образование, сельское хозяйство, спорт и строительство.

Наша страна будет и впредь предоставлять человеческий капитал и опыт в целях укрепления сотрудничества со многими странами континента. Только в рамках Всеобъемлющей программы здравоохранения в настоящее время в 23 африканских странах трудятся около 1120 кубинских врачей и медицинских работников, предоставляя свои услуги более чем 48 миллионам человек.

Сегодня в наших университетах и политехнических институтах обучаются 2200 молодых людей из 45 африканских стран; более 32 000 молодых африканцев окончили высшие учебные заведения и стали дипломированными специалистами в различных областях.

Куба всегда была на стороне Африки, а Африка — на стороне Кубы. За более чем 50 лет несправедливой и жестокой блокады Кубы правительства и народы Африки 18 раз выступали единым фронтом в Генеральной Ассамблее в защиту права кубинского народа определять свою судьбу.

Заявления, с которыми мы здесь выступаем, ничего не изменят, если африканские страны будут вынуждены выделять в пять раз больше ресурсов на погашение унижительного и постыдного внешнего долга, чем на программы в области здравоохранения и образования.

Настоятельно необходимо изменить существующий международный порядок, при котором мощные транснациональные компании стремятся контролировать недра Африканского континента, а богатые страны, за небольшим исключением, не выполняют свои скромные обязательства в отношении официальной помощи в целях развития и сохраняют несправедливый режим патентов и торговли, препятствующий развитию африканских стран.

Для решения проблем Африки необходимо искоренить философию получения прибыли любой ценой, лежащую в основе нынешней международной системы.

Наша страна будет и впредь поддерживать Африканский союз и все региональные механизмы координации в их усилиях, направленных на нахождение ими собственных решений африканских проблем. Однако Африке нужна также твердая поддержка международного сообщества. От Организации Объединенных Наций Африке необходим интегрированный подход к решению проблем континента в области поддержания мира и безопасности, а также развития.

Мы требуем не снисхождения к Африке, а предоставления ей равных возможностей в рамках более справедливого и равноправного международного порядка. Именно в этом нуждаются страны Африки и другие развивающиеся страны, поскольку благодаря этому они смогут решать проблемы, связанные с обеспечением благосостояния своих народов.

Африка нуждается, прежде всего, в солидарности и уважении и заслуживает их.

Г-н Мванула (Малави) (*говорит по-английски*): Выступая от имени Группы африканских государств, я хотел бы, пользуясь этой возможностью, поблагодарить Генерального секретаря за его доклады «Новое партнерство в интересах развития Африки: прогресс в осуществлении и международная поддержка», «Причины конфликтов и содействие обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке» и «Десятилетие борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке».

Группа африканских государств присоединяется к заявлению, сделанному представителем Йемена от имени Группы 77 и Китая.

Для Африканского союза и его программы «Новое партнерство в интересах развития Африки» (НЕПАД) 2010 год стал поистине историческим. Следует напомнить, что значительные усилия, направленные на интеграцию НЕПАД в структуры и процессы Африканского союза, в конечном счете привели к принятому на четырнадцатом саммите Африканского союза, состоявшемся в Аддис-Абебе, Эфиопия, решению об официальном создании Координационно-планового агентства по НЕПАД в качестве технического органа Африканского союза.

Согласно решению Ассамблеи Африканского союза, роль этого Агентства в качестве подразделения по планированию состоит в поощрении и координации усилий, направленных на выполнение программ на региональном и континентальном уровнях, а также в мобилизации ресурсов на выполнение приоритетных программ и проектов в Африке. Роль этого Агентства в проведении и координации исследований и обобщении опыта создаст благоприятную обстановку для обеспечения продовольственной безопасности и развития сельского хозяйства в предстоящие пять лет.

Африканские страны существенно продвинулись вперед в деле выполнения программы «Новое партнерство в интересах развития Африки». В прошлом году был достигнут прогресс в осуществлении проектов НЕПАД в таких важных секторах, как инфраструктура, Комплексная программа развития сельского хозяйства в Африке, образование и профессиональная подготовка, охрана окружающей среды, информационно-коммуникационные технологии, а также развитие науки и техники. Был достигнут также прогресс в деятельности Африканского механизма коллегиального обзора, к которому присоединились 30 стран и который провел обзор в 12 странах.

На только что завершившемся пленарном заседании высокого уровня, посвященном достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), был подчеркнут тот факт, что ни одна страна в Африке не сможет добиться достижения всех ЦРДТ к 2015 году. В этой связи на саммите прозвучал призыв уделять больше внимания Африканскому континенту как единственному региону, где масштабы нищеты продолжают расти.

Этот сценарий усугубляется многочисленными кризисами, включая глобальный финансово-экономический кризис, постоянно растущие цены на продовольствие и энергоносители и последствия изменения климата. Чтобы уменьшить и предупредить последствия этих многочисленных кризисов, большинство африканских правительств были вынуждены направить свои ограниченные ресурсы на краткосрочные решения. Это привело к обращению вспять достижений в области развития.

Поэтому безотлагательно необходимо подтвердить приверженность оказанию поддержки Африке в удовлетворении ее особых потребностей, с тем чтобы ослабить многоаспектное воздействие кризисов и помочь африканским странам восстановить динамику в их продвижении вперед к осуществлению НЕПАД и достижению ЦРДТ. В частности партнеры по развитию должны выполнить свои обязательства в плане оказания помощи. Согласно докладу Генерального секретаря по вопросу о НЕПАД, в период с 2004 года Африка получает от 32 до 35 процентов общего роста официальной помощи в целях развития, что намного ниже 50 процентов, которые были обещаны в Глениглсе. Африка, возможно, получит лишь около 12 млрд. долл. США из предусмотренного в Глениглсе увеличения в размере 25 млрд. долл. США.

Хотя на Африку приходится лишь 4 процента общих глобальных выбросов углекислого газа, она является регионом, наиболее уязвимым для глобального изменения климата и наименее подготовленным для борьбы с его последствиями. Изменения в погодных условиях непосредственно сказываются на доступности воды, сельскохозяйственном производстве и продовольственной безопасности. По мере интенсификации изменения климата и усугубления его последствий все более сложной становится адаптация к ним населения Африки.

Из-за отсутствия адекватных финансовых ресурсов, укрепления потенциала и соответствующих технологий экологический менеджмент связан с серьезными проблемами. В результате континент продолжает сталкиваться с такими явлениями, как опустынивание, обезлесение, пыльные бури, загрязнение и утрата экосистем вследствие стремительного процесса урбанизации. Африка в настоящее время теряет большие участки леса.

Африка страдает от суровой нехватки инфраструктуры. Этот дефицит мешает континенту реализовать в полном объеме свой потенциал в области экономического роста, глобальной конкурентоспособности и достижения ЦРДТ, включая сокращение масштабов нищеты. Современные инфраструктурные услуги в значительной степени недоступны беднейшим слоям. Примерно 60 процентов сельского населения в Африке бедны и не имеют доступа к услугам в области здравоохранения, образования и доходной занятости. Поэтому безотлагательно необходимо увеличивать объем инвестиций в инфраструктуру, поскольку это критически важно для экономического роста и развития.

Повышение производительности и прибыльности сельского хозяйства несет с собой огромные возможности для экономического развития в сельских районах континент. Более 90 процентов продовольствия на континенте производится малыми фермерскими хозяйствами в сельских районах. Однако более 50 процентов населения, страдающего от нехватки продовольствия, — это, кроме безземельной и городской бедноты, мелкие фермеры.

Для решения проблемы нищеты и сокращения масштабов голода на континенте первостепенным приоритетом является устойчивый экономический рост, как это предусмотрено Комплексной программой развития сельского хозяйства в Африке. Проблемы голода и здоровья и их решение неразрывно связаны с реализацией ЦРДТ. Недоедание уродует жизнь детей и препятствует развитию их потенциала, что приводит к циклическим лишениям и голоду.

Африка сталкивается с серьезными проблемами в связи с достижением к 2015 году ЦРДТ, связанных с областью здравоохранения. Доступ к основным услугам, таким как планирование семьи, охрана материнского здоровья, профилактика малярии и ВИЧ и их лечение, остается проблематичным. В результате весьма высоки показатели смертности среди африканских женщин из-за осложнений при беременности и родах. Однако реальностями на местах являются острая нехватка медицинских работников в Африке и слабость систем здравоохранения африканских стран, которые страдают от отсутствия адекватного финансирования вследствие невыполнения национальных и международных бюджетных обязательств.

НЕПАД признает важнейшую роль частного сектора — как внутреннего, так и внешнего — в качестве движущей силы экономического роста на континенте.

Африка по-прежнему страдает от затяжных и в ряде случаев взаимосвязанных кризисов и жестких конфликтов, приносящих огромные страдания людям. В свете серьезных последствий конфликтов для ряда направлений в области развития Африки в масштабах всего континента и его регионов начато осуществление инициатив в таких областях, как миростроительство, постконфликтное восстановление и развитие, в целях решения вопросов, связанных с конфликтами.

Одним из центральных вопросов повестки дня Африканского союза/НЕПАД является объединение вопросов мира и безопасности, управления, конституционализма, экономического развития и международного партнерства. В этой связи Группа африканских государств вновь подтверждает безотлагательную необходимость создания механизма мониторинга для контроля за выполнением всех обязательств, касающихся развития Африки, согласно положениям политической декларации о процессе обзора потребностей Африки в области развития и рекомендациям доклада Генерального секретаря. С нашей точки зрения, процесс должен проводиться под эгидой Генеральной Ассамблеи. Предполагается, чтоб обзор осуществления обязательств африканских правительств и их партнеров по развитию будет проводиться начиная со следующей сессии Ассамблеи.

Г-н О'Брайен (Австралия) (*говорит по-английски*): Мы благодарим Председателя за созыв этого совместного обсуждения пунктов повестки дня о Новом партнерстве в интересах развития Африки (НЕПАД) и Десятилетия борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке. Я рассмотрю эти пункты поочередно.

Во-первых, Новое партнерство в интересах развития Африки по-прежнему служит важной основой для рассмотрения важнейших проблем, с которыми сталкивается Африканский континент. Мы приветствуем интеграцию НЕПАД в структуры и процессы Африканского союза. Это является новой эрой для НЕПАД в осуществлении его приоритетов

для достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ).

Правительство Австралии с готовностью поддерживает собственные усилия Африки по достижению ЦРДТ к 2015 году. За последние три года мы удвоили объем нашей внешней помощи в целях развития, предназначенной Африке, и, по нынешним прогнозам, наш бюджет в целях развития вновь удвоится к 2015 году. При этом мы скорректировали наши усилия с усилиями африканских правительств, институтов, многосторонних партнеров и других доноров, с тем чтобы обеспечить эффективность нашего расширенного сотрудничества с Африкой.

Рассчитанная на четыре года программа Австралии по обеспечению продовольственной безопасности в Африке с бюджетом в 100 млн. долл. США осуществляется в партнерстве с ведущими региональными организациями в рамках Комплексной программы развития сельского хозяйства в Африке (КПРСХА). Австралия признает, что КПРСХА является ключевым механизмом осуществления принципов Аквилской инициативы по глобальной продовольственной безопасности, и рассматривает НЕПАД как важный инструмент для достижения прогресса.

Что касается решения проблем в области водоснабжения и гигиены и санитарии, которая является еще одной приоритетной областью НЕПАД, то усилия Австралии координируются с учетом африканских приоритетов при участии африканских стран и под их руководством, в частности, с вопросами осуществления Перспективной программы освоения водных ресурсов в Африке до 2025 года.

Австралия также активно развивает свое партнерство с Африканским союзом. В прошлом месяце мы были рады подписать меморандум о взаимопонимании с Комиссией Африканского союза, что должно служить укреплению координации и сотрудничества в представляющих взаимный интерес областях в Африке. В качестве иллюстрации приведу такой пример: Австралия намерена тесно сотрудничать с Комиссией Африканского союза в рамках осуществления своей программы на сумму около 140 млн. долл. США с целью поддержания здоровья матерей и детей в Восточной Африке и в знак признания той уникальной роли, которую играет Комиссия в этих вопросах.

Австралия разделяет выраженное Генеральным секретарем разочарование по поводу отсутствия ощутимого прогресса в ходе проводимых в рамках Дохинского раунда торговых переговоров. Австралия выступает за достижение результатов, которые содействовали бы процессу развития, а также целям реформы торговли сельскохозяйственной продукцией и системы многосторонней торговли в целом. Достижение таких результатов на Дохинском раунде переговоров, а также эффективное осуществление инициативы «Помощь в интересах торговли» в этом регионе позволило бы Африке покончить с нищетой благодаря развитию торговли.

Как заявил в прошлом месяце министр иностранных дел Рудд во время саммита, посвященного целям в области развития, сформулированным в Декларации тысячелетия, страны-доноры должны выполнять свои обещания для того, чтобы продемонстрировать свою приверженность в этом вопросе. Именно к этому и стремится Австралия. Поэтому мы готовы к обсуждению с другими государствами-членами предложения Генерального секретаря относительно совершенствования механизма контроля за выполнением обязательств в области развития Африки для укрепления отношений партнерства и взаимной ответственности и подотчетности, которые должны существовать между государствами-членами, являющимися донорами и получателями.

Я перехожу к вопросу о Десятилетии борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах. В настоящее время, когда мы приближаемся к концу Десятилетия, эта болезнь по-прежнему причиняет серьезный ущерб экономике стран мира и губит множество людей. Малярия усугубляет цикл нищеты, которой подвержены, главным образом, бедные и наиболее уязвимые слои населения. Ситуация, когда малярия остается главным убийцей африканских детей, является недопустимо трагичной.

В нас вселяет некоторый оптимизм прогресс, достигнутый в борьбе с этой болезнью, и те плоды, которые он начинает приносить. Сокращение числа случаев заболевания малярией и связанных с этим летальных исходов в затронутых этим тяжким бременем африканских странах, где отмечается широкое использование населением надкроватных противомоскитных сеток и практически повсеместно осуществляются программы лечения, подтвержда-

ют, что мы знаем о том, что необходимо делать, для успешной борьбы с этой болезнью. Тем не менее нам следует продолжать свои усилия.

Глобальный фонд борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией играет важнейшую роль в борьбе с малярией в развивающихся странах. На прошлой неделе Австралия объявила о своем намерении предоставить 210 млн. долл. США на поддержку важной деятельности Глобального фонда. Это обязательство превышает на 55 процентов сумму последнего объявленного Австралией взноса в Глобальный фонд, рассчитанного на три года, что свидетельствует о нашей приверженности поддержке глобальных усилий по закреплению успеха, достигнутого в прошедшем десятилетии, и обращению вспять тенденции к росту масштабов заболеваемости малярией во всем мире.

Осуществляемые Австралией двусторонние программы также дополняют нашу поддержку Глобального фонда. Австралия играет ведущую роль в уменьшении бремени, связанного с малярией, для стран Азиатско-Тихоокеанского региона, на долю которых приходится около 62 процентов случаев заболевания малярией, не считая Африки.

По линии Инициативы по борьбе с малярией в Тихоокеанском регионе Австралия оказывает целенаправленную техническую и управленческую поддержку для оказания правительствам помощи в реализации их планов действий по борьбе с малярией. Данная Инициатива уже дает впечатляющие результаты. На Соломоновых Островах показатели заболеваемости малярией снизились с 199 случаев на 1000 человек в 2003 году до 77 случаев на 1000 человек в 2009 году; в то же время в Вануату такие показатели снизились соответственно с 74 до 15 случаев на 1000 человек. Инициатива высветила важность работы в рамках систем правительство-партнеров, твердого политического руководства и передачи надлежащих технических опыта и знаний. Австралия будет продолжать оказывать поддержку деятельности по контролю за малярией в Азиатско-Тихоокеанском регионе и во всем мире. Мы намерены закрепить достигнутые до сих пор успехи и выполнить цель ЦРДТ-6 к 2015 году.

Г-жа Пессуа (Бразилия) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я хотела бы поблагодарить Вас за созыв этих совместных прений по вопросам, касающимся осуществления и международной под-

держки Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) и Десятилетия борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах. Пользуясь этой возможностью, я хотела бы выразить искреннюю признательность за высокое качество всех докладов и записок, представленных Генеральным секретарем по обоим рассматриваемым сегодня пунктам (A/65/152, A/65/165, A/65/167, A/65/62 и 62/Add.1, а также A/65/210).

Бразилия присоединяется к заявлению, с которым выступил представитель Йемена от имени Группы 77 и Китая.

Бразилия поддерживает НЕПАД как пример инициативы, которую выдвинула и осуществляет сама Африка и за которую она же несет ответственность. Большое значение, которое мы придаем НЕПАД, отражается в широком спектре проектов технического сотрудничества, осуществляемых в партнерстве с различными африканскими странами. Наши проекты в области сотрудничества всегда направлены на передачу опыта, укрепление местного потенциала и расширение прав местных работников при полном участии и ответственности африканских государств.

В 2009 году бразильские проекты в области сотрудничества с Африкой составили 51 процент от всего нашего объема инвестиций в техническое сотрудничество с другими странами. Инициативы, осуществляемые только в сотрудничестве с португалоговорящими странами, составили 63 процента всех таких инвестиций. Разнообразные области технического сотрудничества с африканскими странами охватывают проекты в таких областях, как образование, сельское хозяйство, скотоводство и земледелие, наука, энергетика и здравоохранение. В настоящее время Бразилия сотрудничает с африканскими странами в осуществлении 117 проектов.

Наше сотрудничество с Африкой соответствует задаче, поставленной в рамках осуществления инициативы НЕПАД, которая заключается в повышении уровня сельскохозяйственного производства в качестве средства повышения уровня жизни и искоренения нищеты. Бразильская корпорация сельскохозяйственных исследований — государственная компания — недавно учредила филиал в Аккре с целью оказания помощи в повышении технологического уровня и продуктивности африканской саван-

ны. Она располагает наиболее всеобъемлющей базой данных по тропическим видам сельскохозяйственных культур и оказывает помощь более чем 30 странам в этом регионе.

В сотрудничестве с Кабо-Верде, Сенегалом и Гамбией осуществляются проекты, направленные на повышение продуктивности в таких областях, как скотоводство и земледелие. В Анголе, Камеруне, Кот-д'Ивуаре, Либерии, Мозамбике и Нигерии осуществляются инициативы, направленные на повышение производительности семейных фермерских хозяйств и улучшение профессиональной подготовки в области ведения сельского хозяйства. Кроме того, Бразильское агентство по сотрудничеству предлагает программы подготовки в области ведения сельского хозяйства, доступные для всех африканских стран, которые основаны на трех ведущих областях, таких как государственная сельскохозяйственная политика, сельскохозяйственные исследования и подготовка и обучение местных производителей.

Место Председателя занимает г-н Клейб (Индонезия), заместитель Председателя.

Бразилия остается твердым сторонником скорейшего завершения Дохинского раунда переговоров по вопросам развития. Никакой другой сектор экономики не играет столь значительной роли в обеспечении устойчивого развития, как сельское хозяйство. В рамках этого раунда переговоров Бразилия приняла одностороннее решение о предоставлении беспопышного и неквотируемого доступа для экспорта из наименее развитых стран, две трети которых составляют африканские страны. Кроме того, для облегчения доступа африканских производителей к производственно-сбытовой цепи торговли хлопком, повышения доходов фермеров и создания благоприятных условий для увеличения числа рабочих мест Бразилия осуществляет проекты передачи технологий в четырех странах, поставщиках хлопка, а именно в Бенине, Буркина-Фасо, Чаде и Мали.

Кроме того, мы прилагаем усилия по укреплению политического диалога на региональном уровне с целью расширения масштабов и круга партнеров по развитию. В этой связи Встреча на высшем уровне стран Африки и Южной Америки является хорошим примером создания новых платформ для активизации диалога и сотрудничества. За послед-

ние шесть лет объем торгового сотрудничества между двумя нашими регионами увеличился с 6 млрд. долл. США до 36 млрд. долл. США, что способствует развитию как стран Южной Америки, так и стран Африки.

Результатом диалога между регионами также стало улучшение сотрудничества в области инфраструктуры, одной из ключевых областей НЕПАД. В Нуэваэспартской декларации, подписанной в декабре 2009 года, поощряется обмен опытом и инициативами в области инфраструктуры между южноамериканскими учреждениями — такими как Инициатива по региональной интеграции инфраструктуры Южной Америки и Совет по инфраструктуре и планированию Южноамериканского союза наций — и НЕПАД.

Последствия ситуации в области здравоохранения применительно к общим усилиям, направленным на поощрение развития, очевидны и были подтверждены в ряде согласованных на международном уровне документов, таких как Декларация тысячелетия (резолюция 55/2). НЕПАД справедливо признает наличие прочных связей между здравоохранением, нищетой, социальным остракизмом, маргинализацией и ухудшением состояния окружающей среды в Африке. Бразилия полностью согласна с основным принципом стратегии НЕПАД в области здравоохранения, а именно: предотвратимые и излечимые заболевания не только приводят к неоправданно смертельным исходам и невыразимым страданиям, но и чреватые значительным расходом национальных ресурсов, что создает еще больше трудностей для социально-экономического развития.

Поэтому в рамках инициатив Бразилии в сфере сотрудничества уделяется большое внимание созданию и развитию потенциала в области здравоохранения. В настоящее время мы являемся партнерами Мозамбика по созданию фармацевтического предприятия по производству антиретровирусных препаратов, предназначенных для использования в различных африканских странах. Другие проекты осуществляются в таких странах, как Либерия, Буркина-Фасо, Ботсвана, Гана и Замбия, в целях содействия совершенствованию их национальных систем здравоохранения.

Бразильское правительство твердо привержено международной борьбе против малярии. Мы при-

нимаем участие как в двустороннем сотрудничестве, так и в многосторонних усилиях. Наше активное участие в Партнерстве за сокращение масштабов заболеваемости малярией, Международном механизме закупок лекарств (ЮНИТЭЙД) и в Глобальном фонде для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией отражает эту приверженность.

Международное сообщество добилось поистине удивительного прогресса за последние несколько лет в усилиях по достижению целей всеобщего охвата мерами профилактики и лечения малярии к 2010 году и сокращения общего числа случаев смертности от малярии в глобальных масштабах, с тем чтобы к 2015 году практически свести к нулю случаи смертности от малярии, которые можно предотвратить. Помимо расширения использования обработанных инсектицидами сеток, настоятельно необходимо, чтобы национальные правительства и международное сообщество учредили механизмы в целях гарантирования всеобщего доступа к бесплатным или недорогим лекарствам для лечения от малярии тех, кто уже болен.

Как и во многих других регионах мира, случаи заболевания малярией в Бразилии связаны с процессом колонизации. Сегодня наибольшее число новых случаев заболевания возникает в городах. Однако исходя из нашего национального опыта можно сократить число случаев путем расширения услуг в области здравоохранения и объединения мероприятий в области контроля и медицинского ухода.

Бразильское правительство привержено дальнейшему укреплению мер по предотвращению инфекции и контролю за ней, с тем чтобы добиваться устойчивого сокращения случаев заболевания, особенно в наиболее уязвимых в этом плане городах. С этой целью мы приступили к осуществлению национальной программы по борьбе с малярией. Программа, использующая ресурсы, безвозмездно предоставленные Глобальным фондом, нацелена на сокращение на 50 процентов количества случаев заболевания малярией в 47 муниципалитетах, на которые приходится 70 процентов случаев заболевания, зарегистрированных в Бразилии.

Бразилия, будучи одной из стран, затронутых этим заболеванием, намерена совместно с международным сообществом и другими развивающимися странами, особенно в Африке, прилагать усилия в

целях избавления мира от угрозы, связанной с малярией.

Бенмехиди (Алжир) (*говорит по-французски*): Эти прения по вопросу об осуществлении Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) и оказанной ему международной поддержке, проходят в то время, когда продолжается социально-экономический кризис, последствия которого по-прежнему в наибольшей степени ощущаются в беднейших странах, особенно в Африке, несмотря на появление некоторых обнадеживающих признаков возобновления экономического роста. Это заседание проводится вслед за пленарным заседанием Генеральной Ассамблеи высокого уровня, посвященным ходу достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, которое дало возможность осветить проблемы и трудности, с которыми сталкиваются сейчас страны Африки, и те шаги, которые необходимы для их включения в глобальную экономику.

Алжир, будучи одной из стран, которые оказывали содействие Новому партнерству в интересах развития Африки, хотел бы подчеркнуть большое значение этого новаторского механизма, который служит надлежащей основой для формирования партнерств, основанных на новом подходе в области сотрудничества и развития в Африке.

НЕПАД является как единой стратегией, так и рамочной основой, включающей в себя приверженность Африки осуществлению эффективной руководящей роли, с тем чтобы самостоятельно определять свою судьбу и все аспекты процесса своего развития, конечной целью которого является укрепление благого управления, мира и безопасности и интеграция в рамках регионов и всего континента. Стратегии этой рамочной основы нацелены на решение таких приоритетных задач, как макроэкономическая стабильность, формирование основных объектов инфраструктуры, поощрение развития человеческого потенциала и информационно-коммуникационных технологий, а также борьба с пандемиями.

Африка является одним из главных центров экономического развития, который во все в большей степени рассматривается в качестве новой сферы инвестирования и глобального экономического роста. Это объясняется как значительными природными ресурсами континента, так и прогрессом, дос-

тигнутым в сфере экономического управления благодаря серьезным усилиям по реформированию стратегий в валютной, бюджетной и финансовой областях, и макроэкономической стабильностью, присущей многим африканским странам. Вследствие этого Африка не должна более оставаться в стороне от международных процессов принятия решений или мириться с их негативными последствиями.

Африканский союз, действуя в рамках своего институционального процесса, направленного на осуществление НЕПАД, создал Агентство по планированию и координации НЕПАД с целью замены секретариата НЕПАД, заявив тем самым о фактическом переходе от этапа повышения информированности к этапам реализации наших проектов в масштабах регионов и всего континента и интеграции НЕПАД в структуры Союза. Этот подход, основанный на интеграции, может обеспечить повышение эффективности в контексте ответственности за программы и виды деятельности и адресованного к нашим партнерам по развитию призыва к выполнению в полном объеме их обязательств, касающихся осуществления НЕПАД.

НЕПАД, как африканская стратегия устойчивого развития, и Африканский механизм коллегиального обзора НЕПАД, учрежденный им в целях укрепления благого управления и верховенства права на континенте, являются важными результатами в истории устойчивых достижений Африки. Механизм коллегиального обзора продолжает укреплять свои позиции в качестве инструмента поощрения благого управления в Африке. Более 30 африканских стран присоединились к нему на сегодняшний день, а 14 стран проходят процесс обзора. Алжир был в числе первых африканских стран, добровольно подвергшихся механизму коллегиального обзора, что отражает наше стремление обеспечить благое управление во всех областях.

Однако, несмотря на пробелы и препятствия, которые еще предстоит преодолеть, Африка сегодня способна представить очень содержательный доклад о результатах, достигнутых ею в различных приоритетных областях. Ключевые секторы, такие как сельское хозяйство, охрана окружающей среды, основные объекты инфраструктуры и информационно-коммуникационные технологии, сейчас являются в Африке предметом неустанный внимания. Эти проекты требуют значительного объема финан-

совых средств, которые африканские страны могут мобилизовать лишь частично. Ежегодные потребности Африки в инвестициях на цели развития инфраструктуры составляют 93 млрд. долл. США, а континент в состоянии выделять на эти цели лишь 45 млрд. долл. США в год.

Борьба с пандемическими заболеваниями относится к числу приоритетных задач африканских лидеров и учитывается в стратегиях НЕПАД. От малярии по-прежнему ежегодно умирает почти один миллион африканцев. От нее также страдают миллионы людей, большинство из которых составляют беременные женщины и дети. Помимо этого, издержки, связанные с инвестиционными убытками, составляют порядка 21 млрд. долл. США. Алжир приветствует инициативу некоторых африканских стран о начале функционирования Союза африканских лидеров по борьбе с малярией, цель которой — дополнять усилия по борьбе с этой болезнью на самом высоком уровне в контексте международных, национальных и местных стратегий и политики. Успех этой инициативы будет зависеть от степени участия африканских стран в ее осуществлении, но прежде всего от объема помощи, предоставляемой партнерами в области развития.

Кроме того, значительный прогресс достигнут в деле реализации Комплексной программы развития сельского хозяйства в Африке благодаря тому, что многие страны выполнили свое обязательство о выделении 10 процентов своих бюджетов в область сельского хозяйства.

Помимо этого, план действий для Африки в области информационно-коммуникационных технологий получил решительную поддержку на саммите Африканского союза, который состоялся в Кампале в 2010 году.

Тем не менее поддержка, оказываемая международным сообществом африканским странам, по-прежнему является недостаточной, в особенности с учетом их явной отсталости в результате длительной изоляции континента от мировой экономики и в силу наличия серьезных проблем в различных секторах, которые необходимо решать. Моя делегация убеждена в том, что восстановление темпов устойчивого экономического роста на Африканском континенте будет зависеть от укрепления сотрудничества с нашими партнерами в области развития, в рамках которого осуществляемые африканскими

странами реформы будут подкрепляться устойчивой поддержкой со стороны развитых стран.

Развитые страны должны предпринять конкретные шаги по возрождению экономики африканских стран. К числу таких шагов относится содействие обеспечению доступа к их рынкам, прежде всего для сельскохозяйственной продукции, с тем чтобы расширить участие Африки в мировой торговле. Они должны также выполнять свои обязательства в отношении официальной помощи в целях развития (ОПР), особенно в том, что касается выделения на эти цели 0,7 процента их валового национального продукта, а также обязательства, взятые в рамках более ограниченных по составу форумов, таких как Группа восьми.

К числу других мер, принимаемых развитыми странами, должно относиться содействие увеличению потоков прямых иностранных инвестиций в африканские страны в целях восстановления темпов экономического роста, создания рабочих мест и сокращения масштабов нищеты. Необходимо прилагать усилия по облегчению бремени задолженности или ее списанию для наименее развитых стран Африки.

В заключение я хотел бы от имени Алжира выразить признательность многим нашим партнерам за оказываемую помощь и проявленную приверженность, благодаря которым удалось достичь прогресса в таких областях, как благое управление и устойчивое развитие. Мы призываем к продолжению таких усилий.

Г-н Рубин (Израиль) (*говорит по-английски*): Прежде всего Израиль хотел бы поздравить Председателя с его избранием на этот пост. Мы надеемся, что он будет успешно руководить работой Генеральной Ассамблеи. Я хотел бы также поблагодарить его за созыв этих важных прений.

Израиль приветствует восьмой сводный доклад о Новом партнерстве в интересах развития Африки (A/65/167). В докладе поднимаются важные вопросы и особо отмечаются важные проекты, которые способствуют процессу развития африканских стран. Сегодняшние прения, проводимые сразу после завершения саммита, посвященного целям в области развития, сформулированным в Декларации тысячелетия, предоставляют нам новые возможности для того, чтобы сосредоточить внимание на особых проблемах в области развития, с которыми

ми сталкиваются африканские страны, и вновь заявить о нашей приверженности реализации успешных программ в этом регионе.

Израиль давно поддерживает тесные отношения с Африкой. Более того, отец сионизма Теодор Герцль написал в своей книге *Alneuland* (Старая новая страна) в 1902 году: «Когда я увидел освобождение моего народа, евреев, я захотел помочь и освобождению африканцев». Развитие наших тесных отношений сотрудничества с большей частью стран этого региона началось в 1958 году во время исторического визита тогдашнего министра иностранных дел Израиля Голды Мейер в новые независимые государства Африки. Недавно министр иностранных дел Авигдор Либерман посетил ряд африканских стран в стремлении углубить приверженность Израиля делу развития континента.

Израильское агентство по международному сотрудничеству в целях развития — известное как МАШАВ — играет центральную роль в наших усилиях в области развития в Африке. МАШАВ тесно сотрудничает со многими партнерами на континенте в таких областях, как устойчивое развитие, здравоохранение, продовольственная безопасность, образование и равенство мужчин и женщин, при этом уделяя особое внимание целям в области развития, сформулированным в Декларации тысячелетия. Позвольте мне поделиться с Ассамблеей результатами некоторых наших усилий в области развития на континенте.

Израиль делится своим богатым опытом и знаниями в области сельского хозяйства, с тем чтобы вместе с африканскими странами вести борьбу с голодом и крайней нищетой. Будучи засушливой страной и обладая климатом, характерным для многих регионов Африки, Израиль продолжает делиться уроками, извлеченными в процессе собственного развития в ходе осуществления различных программ и партнерств. Один из таких проектов — Техно-сельскохозяйственная инновация для смягчения остроты проблемы нищеты — учит фермеров использовать простые и недорогостоящие технологии, такие как севооборот и системы капельного орошения, для получения максимального урожая на ранее истощенной или засушливой земле.

В дополнение к этому, Израиль приступил недавно к осуществлению трехстороннего партнерства с правительствами Германии и Эфиопии, с тем

чтобы помочь фермерам из Эфиопии внедрить передовые методы ведения сельского хозяйства, которые будут способствовать обеспечению устойчивого развития и повышению уровня продовольственной безопасности. Это трехстороннее сотрудничество наглядно показывает, насколько важными являются различные партнерства.

В контексте осуществления принимаемой раз в два раза резолюции, которая озаглавлена «Использование сельскохозяйственных технологий в целях развития» и соавтором которой мы являемся, Израиль прилагает усилия к дальнейшему развитию и расширению таких партнерств. Резолюция призывает государства-члены к сотрудничеству и взаимодействию в целях разработки и внедрения устойчивых сельскохозяйственных технологий в качестве одного из средств борьбы с нищетой и голодом и для повышения эффективности производства и рационального землепользования. Откликаясь на содержащийся в этой резолюции призыв, Израиль работает над тем, чтобы сельскохозяйственные технологии попадали в те районы, где они могут принести максимальную отдачу с точки зрения развития.

Расширение прав и возможностей женщин в Африке имеет крайне важное значение для обеспечения подлинного устойчивого развития. В этой связи Израиль принимает участие в ряде мероприятий. Мы оказываем содействие развитию предпринимательских навыков у женщин, занятых мелко-масштабным сельскохозяйственным производством, посредством проведения специализированных курсов для женщин в различных странах континента и совершенствования систем образования с помощью программ педагогической подготовки учителей.

Израиль также прилагает усилия по расширению прав и возможностей женщин посредством улучшения дородового ухода и ухода за новорожденными на основе концепции, известной как «типат чалав» — что на иврите буквально означает «капля молока». В настоящее время модель «типат чалав» используется в Кумаси, Гана, и включает создание на общинном уровне специальных клиник, укомплектованных в основном медицинскими сестрами, для ухода в дородовой период и для охраны здоровья новорожденных. Эта модель позволила существенно улучшить состояние здоровья, а также снизить уровни материнской и младенческой смертности.

Что касается области здравоохранения, то Израиль также активно участвует в борьбе с ВИЧ/СПИДом в Африке. К числу мер, принимаемых Израилем в этой связи, относится подготовка медицинских работников по лечению ВИЧ и руководству учебными программами по вопросам сексуального образования среди подростков, которые подвергаются наибольшему риску заражения этим вирусом.

Израиль признает необходимость уделять больше внимания решению этих вопросов. С этой целью Израиль отмечает Международный день развития, организуя дискуссии за круглым столом по проблемам развития.

Стоящие перед нами вызовы огромны, однако Израиль по-прежнему глубоко привержен сотрудничеству с другими странами в интересах достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, в Африке. Израиль признает, что продвижение по пути к этим целям будет не только укреплять мир и безопасность для всех, но и утверждать вечный идеал «тиккун олам» — иудейский принцип, вменяющий нам в обязанность усовершенствовать наш мир, помочь нуждающимся и улучшить их жизнь повсюду на планете.

Г-н Чаран Дас Махант (Индия) (*говорит по-английски*): Я удостоен чести выступить от имени Индии в сегодняшнем совместном обсуждении, посвященном Новому партнерству в интересах развития Африки (НЕПАД). Позвольте мне начать с выражения Генеральному секретарю признательности за представленные им по рассматриваемым пунктам доклады (A/65/152, A/65/165), в том числе за его восьмой сводный доклад о прогрессе в осуществлении и международной поддержке НЕПАД (A/65/167).

Мы присоединяемся к заявлению, сделанному представителем Йемена от имени Группы 77 и Китая.

В новом партнерстве в интересах развития Африки нашли четкое отражение как перспективы, так и стратегические основы социально-экономического развития Африки. В нем провозглашаются как обязательство африканских стран проводить свои собственные программы развития, так и обязательство международного сообщества оказывать этим усилиям поддержку.

Индия приветствует прогресс, достигнутый африканскими странами в выполнении приоритетных задач НЕПАД на основе реализации различных многоотраслевых инициатив. Кроме того, мы поддерживаем включение Нового партнерства в интересах развития Африки в структуры и процессы Африканского союза посредством, среди прочего, учреждения в качестве одного из технических органов Африканского союза Агентства по планированию и координации НЕПАД.

Вместе с тем, несмотря на эти позитивные события, прежде чем Африканскому континенту удастся достичь устойчивого мира и процветания, предстоит решить еще очень сложные проблемы. Большинство африканских стран по-прежнему сильно отстает в достижении целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРТ). Конфликты, нищета, отсутствие надлежащего питания и прочие недуги продолжают сковывать огромный потенциал африканского народа.

Общепризнанным является тот факт, что удовлетворение нужд и преодоление трудностей Африки в области развития требуют непоколебимой приверженности и решительных действий не только в самой Африке, но и, что не менее важно, извне со стороны ее партнеров. Это должно осуществляться в рамках устойчивого сотрудничества, распространяющегося на передачу ресурсов и технологий и на создание благоприятных международных условий. Роль международного сообщества в процессе развития Африки незаменима и жизненно необходима.

Это признано в целом ряде предназначенных для Африки многосторонних и двусторонних инициатив. Это было признано также и участниками ряда международных конференций и встреч на высшем уровне, в том числе и недавно проведенных пленарных заседаний Генеральной Ассамблеи высокого уровня, посвященных целям в области развития, сформулированным в Декларации тысячелетия, — заседаний, в ходе которых в центре внимания находились особые потребности Африки и срочная и настоятельная необходимость мобилизовать международные усилия. Кроме того, все это четко и ясно сформулировано в ряде деклараций, резолюций и планов действий в поддержку Африки, которых международное сообщество обещало придерживаться.

Однако, несмотря на все обязательства и инициативы, между обещаниями международного сообщества и их выполнением существует разрыв, устранить который необходимо в приоритетном порядке.

Прежде всего и в первую очередь НЕПАД может увенчаться успехом только в том случае, если глобальное партнерство является результативным в плане предоставления ресурсов. Картина же на местах не воодушевляет. Согласно оценкам, официальная помощь Африке в целях ее развития в 2009 году достигла суммы в 44 млрд. долл. США. Это означает, что образовался недостаток в размере 16 млрд. долл. США по сравнению с целевой суммой, определенной Группой восьми на ее саммите в Глениглсе в 2005 году. Нам хотелось бы подчеркнуть необходимость срочного выполнения обязательств, взятых на себя Группой восьми в 2005 году.

По сути, связи Индии с Африкой уходят корнями в глубину веков и отмечены богатой историей контактов и дружбы цивилизаций через Индийский океан. Наши дружба и сотрудничество еще больше укрепились на общем пути антиколониальной борьбы и постколониального национального строительства.

Сегодня наши давние исторические взаимоотношения развились в устойчивое и прочное партнерство, охватывающее целый спектр взаимодействия между людьми. В экономической сфере оно воплощается в динамичное экономическое партнерство, распространяющееся, среди прочего, на развитие инфраструктуры, наращивание потенциалов, сельское хозяйство, здравоохранение, обеспечение продовольственной безопасности, развитие малых и средних предприятий и информационно-коммуникационные технологии.

Индия предоставила на сегодняшний день странам Африки льготных кредитов до определенного лимита на сумму 3 млрд. долл. США. Они используются на выполнение проектов согласно приоритетам самих африканских стран. В ходе состоявшейся в апреле 2008 года в Дели встречи на высшем уровне Форума «Индия-Африка» Индия приняла решение на протяжении пяти последующих лет предоставить дополнительные ограниченные кредиты на сумму 5,4 млрд. долл. США, в том числе 300 млн. долл. США, предназначенные для их

использования Африканским союзом в поддержку целей НЕПАД. Этот кредит предоставлен в дополнение к тому ограниченному суммой 200 млн. долл. США кредиту, который был предоставлен на цели НЕПАД в 2002 году и который остается почти полностью использованным.

В то же время Индия предложила заняться в следующие пять-шесть лет осуществлением проектов, обеспечиваемых субсидиями, превышающими 500 млн. долл. США. Они осуществляются в консультации с нашими африканскими партнерами. Индия также в одностороннем порядке предоставляет товарам из 34 наименее развитых стран Африки беспоплатный и неквотируемый доступ на свой рынок. Это распространяется на 94 процента тарифных позиций Индии и обеспечивает преференциальный доступ на рынок на тарифных позициях, которыми охвачены 92,5 процента глобального экспорта всех наименее развитых стран.

Другой проводимой Индией в Африке масштабной инициативой является проект по созданию панафриканской электронной сети. Его цель — поделиться своим опытом и знаниями в области здравоохранения и образования. Он символизирует собой приверженность Индии передаче Африке специальных знаний и технологий посредством преодоления «цифрового разрыва» в рамках сотрудничества по линии Юг-Юг. Благодаря ему 53 африканские страны будут через спутники, волоконно-оптическими кабелями и беспроводными связями соединены в единую сеть для дистанционного обучения, медицинского обслуживания, а также аудио- и видеоконференций. Мы рассчитываем, что осуществление этого проекта принесет Африке большую пользу в наращивании ее потенциала.

Индия также остается на переднем фронте действия усилиям Африки по развитию ее людских ресурсов. Индийская программа технического и экономического сотрудничества принесла пользу тысячам специалистов и студентов из Африки, которые начиная с 1964 года приезжают учиться на курсах подготовки, организуемых на базе учебных заведений. Помимо предоставления специалистов, мы также занимаемся подготовкой африканского персонала в различных областях, таких как сельское хозяйство и переработка сельскохозяйственной продукции, развитие предпринимательской деятельности, станкостроение, создание малых предприятий, развитие сельскохозяйственных отраслей

и информационных технологий. Кроме того, в настоящее время несколько тысяч африканских студентов учатся в университетах и колледжах Индии.

Председатель возвращается на свое место.

В рамках своего долгосрочного участия в усилиях по поддержанию мира на континенте на протяжении последних шести десятилетий Индия постоянно вносит свой вклад в поддержание мира и безопасности в раздираемых конфликтами регионах Африки. В настоящее время более 7000 миротворцев из Индии несут службу в Африке, в том числе контингент численностью 4000 человек, развернутый в Демократической Республике Конго. Первое полицейское подразделение, полностью укомплектованное женщинами, достойно исполняет свои обязанности в Либерии. Оно получило признание за новаторскую роль в этой связи, которая, помимо обычных операций по поддержанию мира, касается просветительской работы с уязвимыми слоями общества, в особенности с женщинами и детьми.

Индия твердо привержена обеспечению мира, стабильности и социально-экономического развития в Африке. Индию и Африку объединяет общее стремление к устойчивому экономическому росту и развитию. Делийская декларация и афро-индийские рамки сотрудничества, принятые в ходе проведения исторической встречи на высшем уровне Форума «Индия-Африка», которая прошла в Дели в апреле 2008 года, содержат программу дальнейшей активизации взаимодействия между Индией и Африкой. Мы намерены продолжать уделять приоритетное внимание расширению нашего многоаспектного партнерства с Африкой, которое охватывает приоритетные области, неразрывно связанные с целями Африки в области развития.

Г-н Изирарен (Марокко) (*говорит по-французски*): Я рад принять участие в этих обсуждениях по вопросу о развитии на Африканском континенте и я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря за высокое качество его докладов по этой теме (A/65/152, A/65/165 и A/65/167).

Наша делегация присоединяется к заявлениям представителя Йемена от имени Группы 77 и Китая и представителя Малави от имени Группы африканских государств.

Страны Африки проявили подлинную волю и разработали смелую политику, которая ведет к ре-

альным успехам в укреплении демократического прогресса и осуществлении целей в области развития. Эта воля и эта политика, тем не менее, столкнулись с несколькими кризисами, которые возникли в последние годы. Африканские страны не смогли мобилизовать необходимые ресурсы, для того чтобы продолжать уже начатую реформу. Кроме того, масштабы выполнения обязательств, данных партнерами по развитию, значительно сократились в то самое время, когда Африка особенно нуждается в непрерывном оказании международной помощи. Большая часть достижений в плане реализации целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРТ), была таким образом сведена на нет в результате непосредственных последствий различных кризисов и сокращения объемов помощи, поступающей от партнеров. Помимо этих трудностей, мы должны также учитывать такой фактор, как изменение климата, который, несомненно, повлияет на перспективы развития континента.

Экономические трудности, вызванные финансовым кризисом, отрицательно сказались на экономике африканских стран и значительно ограничили их способность финансировать их развитие. Средние темпы экономического роста в Африке в 2008 и 2009 годах, которые составляли 4,5 процента и 1,6 процента, соответственно, и ожидаемые в 2010 году темпы роста в 4,3 процента все еще гораздо ниже 7 процентов, что считается необходимым для того, чтобы африканские страны достигли своих целей в области развития. Кроме того, финансовые поступления на континент — будь то официальная помощь в целях развития или прямые иностранные инвестиции — не достигли необходимого уровня, для того чтобы подкрепить усилия африканских стран или удовлетворить их потребности в области развития.

Что касается официальной помощи в целях развития, то необходимо отметить, что в докладе о развитии экономики Африки в 2010 году подчеркивается, что помощь Африке, которая увеличилась лишь на 11 процентов в 2008 году, может сократиться в 2010 году и что ожидаемое сокращение объема помощи ставит под угрозу достижение ЦРТ бедными странами континента.

Африка является также континентом, который больше других страдает от сокращения потоков прямых иностранных инвестиций, и это происходит

на фоне их сокращения на 35 процентов в период 2008–2009 годов. Неслучайно, что Африка, которая получает лишь около 2 процентов от общего объема прямых иностранных инвестиций, отстает в достижении ЦРДТ. Поэтому создание условий благоприятных для инвестиций и предпринимательской деятельности имеет исключительно важное значение. Для привлечения инвестиций на континент, где назрела острая необходимость в борьбе с нищетой, Марокко предлагает созвать в рамках Генеральной Ассамблеи заседание на высоком уровне, посвященное вопросу инвестирования в Африку.

Любые задержки в вопросе завершения подготовки торговых соглашений в рамках Дохинского раунда переговоров лишь негативно скажутся на экономике африканских государств, участие которых в сфере международной торговли едва превысило 3,2 процента в 2008 году. Создание многосторонней торговой системы, которая благоприятствовала бы центральной роли развития и была бы более позитивной для африканских стран, является крайне важным. Расширение доступа на рынки для африканских стран является необходимым, однако этого явно недостаточно. Любой прогресс в обеспечении доступа на рынок должен сопровождаться помощью, нацеленной на наращивание потенциала африканских стран как в области производства, так и в сфере торговли.

Кроме того, Африка, на которую приходится минимальная доля выбросов парниковых газов — чуть больше 4 процентов, — весьма уязвима перед последствиями изменения климата. Продукция сельского хозяйства, движущей силы экономики большинства африканских стран, составляет около 50 процентов от объема экспорта континента и 21 процент от его валового внутреннего продукта и особенно подвержена воздействию изменения климата. Межправительственная группа по изменению климата прогнозирует сокращение на 50 процентов неорошаемого земледелия в Африке, что, вполне вероятно, приведет к серьезной социально-экономической напряженности в странах континента. В этой связи мы призываем международное сообщество активизировать свои усилия, с тем чтобы выделить Африке необходимые средства для адаптации к последствиям изменения климата и ослаблению его воздействия на социально-экономическую область.

В итоговом документе пленарного заседания по ЦРДТ (резолюция 65/1) подчеркивается, что Африке должно быть уделено более пристальное внимание. Он также содержит призыв к выполнению обязательств перед континентом, поскольку в настоящее время помощь не находится на должном уровне. Учитывая эти обстоятельства, крайне важно, чтобы партнеры в области развития выполнили свои обязательства перед Африкой в отношении официальной помощи в целях развития, начиная с обязательств, данных во время встречи на высшем уровне в Глениглсе.

Марокко приветствует Маскокскую инициативу, которая была выдвинута Группой восьми, для ускорения прогресса в достижении целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, в плане сокращения показателя младенческой смертности и обеспечения охраны материнского здоровья в последующие пять лет. Мы считаем, что осуществление этой Инициативы имеет огромное значение.

Хотя экономический кризис не должен быть предлогом для невыполнения обязательств, данных в отношении развития Африки, новым инструментам международной помощи надлежит уделить необходимое внимание. Успешные поиски путей инновационного финансирования, которое оказалось весьма многообещающим, позволили бы нам дополнить традиционное финансирование. Инновационные инициативы, которые уже осуществляются, оказались еще более успешными и позволяют нам двигаться дальше. Обеспечение регулярного и эффективного выполнения обязательств, касающихся Африки, является крайне важным фактором в обеспечении континенту возможностей для достижения им целей в области развития.

В этой связи Марокко благодарит Генерального секретаря за его доклад о мониторинговом механизме для обзора обязательств в отношении потребностей Африки в области развития (A/65/154). В докладе содержится информация о важных аспектах, касающихся контроля за выполнением обязательств о предоставлении помощи континенту, а также выдвигаются четкие предложения для создания усовершенствованного механизма контроля, который позволил бы нам лучше оценить степень эффективности помощи в целях развития, оказываемой Африке.

Его Величество Мухаммед VI, король Марокко, в своем выступлении на саммите, посвященном достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, проведенном 20 и 21 сентября, подчеркнул, что Марокко «поставило развитие человеческого потенциала и достижение ЦРДТ в центр практической, новаторской политики сотрудничества Юг-Юг, особенно в том, что касается братских африканских стран» (A/65/PV.4, стр. 7).

Развитие человеческого потенциала является одним из ключевых направлений сотрудничества Марокко с африканскими партнерами, в рамках которого мы занимаемся разработкой и осуществлением целого ряда конкретных проектов в областях, оказывающих непосредственное влияние на достижение ЦРДТ, таких как совершенствование системы здравоохранения, обеспечение доступа к питьевой воде, развитие сельского хозяйства и применение новых методов ирригации, развитие рыбного промысла, обеспечение продовольственной безопасности, борьба с саранчой, создание инфраструктуры, профессиональное обучение, развитие транспорта и жилищного хозяйства. Частный сектор в Марокко также содействует укреплению такого сотрудничества посредством размещения инвестиций и предоставления специальных знаний, которые существенно содействуют повышению эффективности результатов экономической деятельности.

Что касается профессионального обучения, то в настоящее время в государственных высших учебных заведениях, технических институтах и профессионально-технических училищах Марокко проходят обучение более 9000 иностранных студентов из 73 стран, в том числе из 37 африканских государств. Более 80 процентов этих студентов получают стипендии от правительства Марроко.

Что касается развития торговли со странами Африки, то, согласно королевскому указу от 2000 года, Марокко приняло решение об открытии своего внутреннего рынка для экспортной продукции из наименее развитых стран Африки и освобождении ее от акцизных сборов и других ограничений. Это решение оказало положительное влияние на экспортные поставки этих стран в Марокко. На основании королевских указов Марокко неоднократно аннулировало двустороннюю задолженность целого ряда африканских стран. Оказание чрезвычайной гуманитарной помощи также является од-

ной из приоритетных задач Его Величества короля, который откликается на все призывы к оказанию помощи во время стихийных бедствий.

В заключение я хотел бы еще раз заявить о неизменной приверженности Марокко обеспечению развития африканского континента. От имени нашей страны я хотел бы вновь призвать к формированию подлинного глобального партнерства в интересах Африки, которое позволило бы решать стоящие сегодня перед континентом серьезные задачи, включая разработку конкретного графика выполнения и создание эффективного механизма последующей деятельности.

Г-н Ндиай (Сенегал) (*говорит по-французски*): Г-н Председатель, для меня большая честь поздравить Вас в связи с Вашим избранием на пост Председателя и пожелать Вам огромных успехов в Вашей работе. От имени Сенегала я также хотел бы выразить Вам признательность за созыв этих важных прений, посвященных Новому партнерству в интересах развития Африки (НЕПАД), а также от имени нашей делегации выразить благодарность Секретариату и Генеральному секретарю за высокое качество представленных нам докладов (A/65/152, A/65/165, A/65/167) и содержащиеся в них весьма актуальные рекомендации.

Инициатива НЕПАД, разработанная с учетом африканской культуры развития, воплощает в себе новую концепцию развития отношений Африки с другими странами мира, предусматривающую придание этим отношениям нового характера и направления и их формирование на основе подлинного партнерства, нацеленного на достижение прогресса. Эта широкомасштабная программа предусматривает не только участие Африки, которая несет главную ответственность за собственное развитие, но и призывает к действию других членов международного сообщества с целью оказания поддержки нашему континенту в его неустанных усилиях по преодолению эндемической отсталости своего экономического развития.

Как сегодня уже было сказано, за первые девять лет существования НЕПАД Африка добилась существенного прогресса во многих областях, в частности, в устранении очагов конфликтов и восстановлении темпов экономического роста, обеспечении благого управления и демократии, а также в поощрении гендерного равенства и прав человека.

Однако следует признать, что, несмотря на обнадеживающие признаки, упомянутые в докладе Генерального секретаря (A/65/167), этот прогресс по-прежнему характеризуется медленными темпами, и построение благополучного будущего на нашем континенте по-прежнему сопряжено с большими трудностями. Во многих других областях наблюдается довольно безрадостная картина, усугубляющаяся недавними кризисами, породившими огромные трудности в Африке, из-за которых сегодня наш континент оказался на переломном этапе осуществляемых им усилий в области развития.

Еще более серьезную тревогу вызывает удручающая статистика, свидетельствующая о резком увеличении масштабов нищеты, затрагивающей сегодня почти две пятых населения Африки, о росте числа лиц, инфицированных ВИЧ, которое сегодня превышает 20 миллионов человек, и случаев заболевания малярией со смертельным исходом — в Африке от малярии умирают девять человек из десяти, — а также о повышении коэффициента материнской и младенческой смертности. Помимо этих постоянных проблем, существует также большое число других известных всем факторов, которые по-прежнему непрерывно обсуждаются в рамках международных дискуссий по вопросам развития. К их числу относятся распространение голода и повышение уровня безработицы, фермерские субсидии, которые существенно подрывают свободную торговлю, невыносимое бремя задолженности и энергетический кризис, сопровождаемый резкими и бесконтрольными колебаниями цен на нефть. Совершенно очевидно, что Африке будет непросто добиться прогресса в области экономики, если она не сможет преодолеть эти многочисленные трудности.

Международное сообщество сможет оказать реальную помощь Африке лишь посредством выполнения своих обещаний и принятия соответствующих мер по обеспечению финансирования, к которым призвал Генеральный секретарь. Сегодня достижение успеха в целом ряде областей будет зависеть от обеспечения международным сообществом реальной поддержки усилий по выполнению приоритетных отраслевых задач НЕПАД. Так например, по данным Всемирного банка, сегодня для удовлетворения потребностей Африки в области создания инфраструктуры требуется 93 млрд. долл. США, в то время как сам континент сможет обеспечить лишь 45 млрд. долл. США. Это лишь один из

множества возможных примеров, свидетельствующих о том, что темпы достижения желаемых результатов в рамках глобального партнерства продолжают оставаться медленными и не соответствуют провозглашенным надеждам и целям. Как я уже отметил, оказание международной поддержки никоим образом не означает уменьшения ответственности каждого из государств за обеспечение своего собственного развития.

Что касается настоящего доклада, то Сенегал приветствует рекомендации Генерального секретаря, касающиеся необходимости укрепления африканскими странами потенциала региональных экономических сообществ с целью осуществления региональных проектов НЕПАД. Сегодня, спустя почти десять лет с момента провозглашения инициативы НЕПАД, включение его исполнительного секретариата в состав Африканского союза и создание в феврале Агентства НЕПАД по планированию и координации является доказательством твердой решимости африканских стран продолжать наращивать свой организационный потенциал. Об этом стремлении также свидетельствуют укрепление Африканского механизма коллегиального обзора, который является мощным инструментом поощрения благого управления, увеличение на 10 процентов в соответствии с Мапутской декларацией государственных инвестиций в сельское хозяйство и принятие усилий по охране окружающей среды в рамках широкомасштабного проекта по созданию «зеленой стены», которая протянется через зону Сахеля до Дакара и Джибути.

Одним из неперенных условий обеспечения развития Африки является достижение стабильности и прочного мира. В этой связи мы приветствуем восстановление конституционного порядка в соседней стране Гвинее-Бисау, а также процесс демократизации, начатый в братской стране, Гвинеиской Республике, которая готовится к проведению в ближайшие недели второго тура президентских выборов. Сенегал, твердо верящий в огромный потенциал гвинейского народа, хотел бы вновь заявить о своей неизменной поддержке братских и дружеских отношений с Гвинеей на этом сложном этапе ее пути, ведущем к достижению стабильности, мира и прогресса.

Наша страна также приветствует предстоящие президентские выборы в Кот-д'Ивуаре. Мы не сомневаемся, что этот великий африканский народ,

охваченный духом патриотизма, делает все возможное для того, чтобы еще раз продемонстрировать всему миру свою способность превзойти себя и доказать свою приверженность основополагающим принципам демократии, правосудия и мира, которые были столь дороги основателю ивуарийского государства, бывшему президенту Уфуэ-Буаьи. Мы выражаем также наше стремление добиться мира и восстановить стабильность в Нигере, Мадагаскаре, Сомали и Судане — в странах, которые заслуживают постоянного внимания со стороны Организации Объединенных Наций, с тем чтобы обеспечить их окончательный возврат к миру.

В своей широко известной работе «Что будет, если Африка отказалась от развития?», в отношении которой мнения наиболее информированных в вопросах развития Африки аналитиков явно разошлись, писательница Аксель Кабу выразила скептические взгляды на будущее Африки, одновременно ставя под сомнение действия всех заинтересованных сторон. Для Сенегала ответ на этот вопрос однозначен. Нет, мы не отказываемся от развития. Африка, этот задыхающийся континент, если говорить словами Рене Дюмон, со всей решимостью и бескорыстным самопожертвованием пытается найти выход из лабиринта нищеты. Однако Африка сталкивается с серьезными препятствиями — как внутренними, так и теми, которые создаются силами извне. Единственный путь, который позволит Африке справиться с этой ситуацией, лежит через развитие подлинных, искренних, справедливых и равноправных партнерских связей, а не тех, в рамках которых редко выполняются обещания и обязательства.

В ходе состоявшегося в Лиссабоне, Португалия, совещания на уровне министров, посвященного проблемам наименее развитых стран, Генеральный директор Организации Объединенных Наций по промышленному развитию Кандела Юмкелла выразил свое удивление по поводу того, что «Африка — это одновременно самый богатый и самый бедный континент» на нашей планете Земля, на котором находится, среди прочего, 25 процентов мировых запасов нефти и 30–40 процентов бокситов. Это говорит о том, что международному сообществу настоятельно необходимо устранить это огромное противоречие и самым серьезным образом способствовать экономическому подъему Африки.

Г-н Чуркин (Российская Федерация): Приоритетное внимание, которое уделяется сегодня африканской проблематике в работе Организации Объединенных Наций и других международных форумов, включая «восьмерку» и «двадцатку», абсолютно закономерно: на континенте разворачиваются процессы, которые будут определять не только облик Африки на долгосрочную перспективу, но и общий прогресс человечества в выполнении целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ). Поиск эффективных решений, направленных на обеспечение устойчивого социально-экономического развития Африки, обоснованно рассматривался в качестве одной из ключевых задач сентябрьского саммита Организации Объединенных Наций по ЦРДТ.

За минувшие пять лет удалось добиться определенных позитивных результатов. В то же время остается серьезным отставание в выполнении ЦРДТ в таких областях, как сокращение детской и материнской смертности, обуздание эпидемии ВИЧ/СПИДа, обеспечение санитарии. Принципиально важно, что в итоговом документе саммита четко зафиксирована приверженность достижению ЦРДТ на Африканском континенте, непропорционально сильно страдающем от негативных последствий мирового финансово-экономического кризиса, нестабильности на продовольственных и энергетических рынках, климатических изменений.

Одной из первоочередных задач в интересах своевременного достижения ЦРДТ в Африке является осуществление НЕПАД. Россия последовательно выступает в поддержку этой инициативы Африканского союза, в которой нашло отражение стремление государств континента самостоятельно определять свое будущее, брать на себя основную ответственность в вопросах обеспечения мира и безопасности, управления экономикой, рачительного использования природных ресурсов, борьбы с коррупцией и эффективного использования средств, выделяемых на помощь развитию.

Президент Дмитрий Медведев, поздравляя в июне лидеров африканских стран с Днем Африки, приветствовал их устойчивый курс на углубление политической и экономической интеграции в рамках Африканского союза и других объединений и назвал ее реальным инструментом решения многих стоящих перед этим регионом мира задач.

Важная роль в международной поддержке НЕПАД отводится системе Организации Объединенных Наций. С удовлетворением отмечаем прогресс, достигнутый Организацией в этой области, а также непрерывный и слаженный характер ее работы по содействию реализации целей партнерства. Первоочередное значение имеет мобилизация финансовых ресурсов в поддержку программ НЕПАД. К сожалению, несмотря на отмеченное в последние годы увеличение помощи Африке, объем содействия по-прежнему не соответствует принятым обязательствам.

Россия продолжит вносить свой вклад в международные усилия в этой области. К настоящему времени наша страна списала задолженность африканских партнеров на сумму 20 млрд. долл. США. Консультации о создании механизма конверсионно-обменных операций «долг в обмен на помощь» ведутся с Бенином, Замбией, Мадагаскаром, Мозамбиком, Танзанией и Эфиопией. Общая предполагаемая сумма списания — порядка 547 млн. долл. США. Предусматривается внесение российского взноса в размере 50 млн. долл. США в целевой фонд Всемирного банка по поддержке уязвимых стран, прежде всего государств Африки к югу от Сахары, в целях оказания содействия в преодолении последствий мирового финансово-экономического кризиса. Странам региона оказывается адресная гуманитарная помощь. Российский донорский взнос в ВПП в последние два года использован на содействие Гвинее, Зимбабве, Эфиопии, Сомали, Демократической Республике Конго.

Продолжается финансовое участие России в других ориентированных на Африку усилиях по линии Группы восьми, программах Всемирного банка и многосторонних международных инициативах в области здравоохранения, образования, преодоления энергетической бедности. Странам Африки предоставляются широкие торговые преференции. Товары традиционного экспорта наименее развитых стран континента не облагаются в России импортными таможенными пошлинами. Товарооборот с Россией превысил 6 млрд. долл. США.

Продолжаются программы помощи в подготовке кадров. В настоящее время в российских высших учебных заведениях обучаются свыше 4500 африканцев, из которых примерно половина — за счет средств федерального бюджета. На 2009–

2010 учебный год странам Африки выделено 750 российских государственных стипендий.

Задачам обеспечения социально-экономического прогресса и повышения уровня благосостояния в Африке способствует и развитие инвестиционного партнерства с российскими компаниями, масштабы которого заметно возросли в целом ряде отраслей экономики, включая освоение нефтяных и газовых месторождений, добычу минерального сырья, строительство объектов гидро- и атомной энергетики, а также в областях высоких, в том числе космических, технологий, астрофизики, ядерных исследований. Объемы российских инвестиций в Анголе, Алжире, Габоне, Гвинее, Египте, Конго, Кот-д'Ивуаре, Ливии, Намибии, Нигере, Нигерии, ЮАР измеряются миллиардами долларов.

Россия придает большое значение выполнению целей Десятилетия борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией. К концу текущего года завершится выплата нашего взноса в размере 20 млн. долл. США на реализацию программы Всемирного банка по борьбе с малярией в странах Африки. Также выделено 4 млн. долл. США на аналогичную Глобальную программу Всемирной организации здравоохранения.

Российские взносы были ориентированы, в частности, на Замбию и Мозамбик и использовались для закупки около 300 000 противомоскитных сеток длительного действия. Общие усилия международного сообщества привели к тому, что в Замбии, к примеру, малярия больше не является основной причиной ранней детской смертности. В ходе недавней третьей Конференции по пополнению средств Глобального фонда по борьбе со СПИДом, туберкулезом и малярией Россия объявила о намерении внести в Фонд на 2011–2013 годы до 60 млн. долл. США, доведя совокупную поддержку Фонда до 310 млн. долл. США.

Мы дорожим многогранными связями с Африкой — нашим надежным и проверенным временем партнером. Нацеленность на дальнейшее развитие взаимодействия с Африкой, придание ему долгосрочного стратегического характера — принципиальная линия России. Это еще раз подтвердил президент Дмитрий Медведев в своем июньском

послании лидерам стран континента, особо подчеркнув все более масштабный характер, свежую и позитивную динамику и диверсификацию нашего сотрудничества.

Заседание закрывается в 13 ч. 10 м.